
■"*■■6 ■MMI

'/V: ;
.

<643. március 29. Hétfő Ára 12 fillér AZ RT,SÖTÉTÍTÉS: 
1943. március 30. Kedden, este 21.00 kezdődik 

vége reggel 5-kor

MAGYAR LAPOK
XII. évfolyam, 70 (3232) szám Nagyvárad, Telefon: 12—27.

Változatlan hevességgel folynak 

a harcok Tunéziában
Megerősödött a brit tevékenység a Mareth-vonal nyugati 

szakaszán. Német-olasz elhárító sikerekről szólnak
az eddigi jelentések

Berlinből jelentik: (B. T.) Az Északafrikából érkező jelentések szerint a 
harcok Tunéziában változatlan hevességgel folytatódnak. Mint várható volt 
a Mareth-vonal nyugati szakaszán megerősödött a brit tevékenység Az ed- 
digi szűkszavú jelentések a tengelyhatalmak elhárító sikereiről szólónak 
azonban a hadműveletek állásáról és a harcok közelebbi színhelyéről részié-’ 
teket nem közölnek.

Berlinből jelentik: (B. T.) A tunéziai harcakról ideérkezett hírek arról 
Szólnak, hogy Montgomery a harcok eddigi kimenetele miatt csak a legna­
gyobb óvatossággal folytatja támadásait.

Hamisított élelmiszer jegyeket 
dobtak le az angol bombázók

Berlinbe
Berlinből jelentik: (MTI) Mint a Né­

met Távirati Irodának jelentik, ellen­
séges repülők hétfőre virradó éjszaka 
nem repültek be Németország területe 
fölé. Nehéz német harci repülőgépek 
összpontosított támadást hajtottak vég­
re egy kelet angliai város ellen. Az el­
talált célpontokban robbanások és tü­
zek keletkeztek.

Berlinből jelentik: (MTI) A szombat 
esti órákban Berlin ellen intézett légi­
támadással kapcsolatban a következő 
részletek váltak ismeretessé:

Az ellenséges gépek délről közelítet­
ték meg a fővárost nagyobb kötelékek­
kel. A főváros központja fölé való be­
repülést a nagymértékben megerősített 
légelháritás megakadályozta azzal, 
hogy rendkívül hatásos záró tüzet vont 
a város magva körül. Az ellenséges 
repülők, miután a város központját

Még további három háborús évvel 
számol Ausztrália miniszterelnöke
Amszterdam. (MTI.) A Német Táv­

irati Iroda jelenti: Mint az United Press 
jelenti, Curtin ausztráliai miniszterel­
nök figyelmeztette az ausztráliaiakat, 
hogy a háború valószínűleg még három 
évig is eltart. Ez annyit jelent, hogy 
Ausztráliának állandó felőrlő háború­
val kell számolnia a Csendes óceánon. 
Ausztrália nem számíthat arra. hogy 
hadereje jelentékenyen megerősödik a 
japánnal szemben folytatott háborújá­
ban. Japán félelmetes, fáradhatatlan el­

lenfél. amely nem enged céljaiból.
Lisszabon. (MII.) A Német Távirati 

Iroda jelenti: Melbourncból érkező hír­
adás szerint az ausztráliai légierő egyik 
személy szál lit ógépe március 27 én Bris­
bane közelében lezuhan l és összetört. 
A gépen 25 személy volt. közöttük egy 
ausztráliai tiszt, két amerikai tiszt. 17 
amerikai repiilőkatona és 3 segédszolgá­
latos nő. Mindannyian életüket vesztet- 
t ék.

Amerika! vélemény Eden beszédéről
Zürich. (Búd. Tud.) Washingtoni po­

litikai körökben •— a A rur Zürcher Zei­
tung közlése szerint — kijelentették, 
hogy Eden beszéde az Egyesült Álla­
mokbeli látogatásának tetőpontját jelen­
ti és a brit külügyminiszter nemcsak

személyi sikert ért el, hanem útja poli­
tikai szempontból is gyümölcsöző volt. 
Edont az amerikai sajtó és rádió általá­
ban igen kedvezően fogadta. A lapok 
megjegyzéseikben kijelentik, hogy Eden 
látogatása clőhaladá. l mutat azokban az

előkészületekben, amelyek arra irányul­
nak, hogy a Szovjetnek és Csungkingki- 
nának. valamint a többi szövetséges nem­
zetnek nagyobb támogatást nyújtsanak.

A Herald Tribune megjegyzi, hogy Eden 
beszéde sokban hozzájárult az angol 
állások tisztázására. Csungkingi jelentés 
szerint Eden beszédét ottani politikai 
körökben is igen kedvezően fogadták.

Zürichből jelentik: (B. T.) A Die Tat 
madridi jelentése szerint a vichyi kor­
mányátalakulással egyidejűén a lapok 
jelentették, hogy Franciaországban a 
körzetvezetői rendszernek Laval irá­
nyítása alatt való bevezetésére kíván­
ság merült fel. Eszerint ennek a rend­
szernek bevezetése elkerülhetetlen ar­
ra az esetre, ha a szövetségesek Fran­
ciaországot választanák ki inváziós cél­
jaikra. Ebben az esetben ugyanis meti­
lt önnyi ten ék a védekezést,.

Újabb korlátozások Angliában 
és az Egyesült Államokban

nem közelíthették meg, bomba terheik; 
tői a főváros délj külsőrészén igyekez­
tek szabadulni, úgyhogy a károk ezen 
a vidéken keletkeztek. A támadás he­
vességében nem maradt ei a legutóbbi, 
Berlin ellen intézett négy támadás mö­
gött. A magyar követség épületében kár 
nem keletkezett és sem a magyar kö­
vetség személyzetének, sem a Berlin­
ben élő magyar újságíróknak, sem pe­
dig a magyar kolónia tagjainak nem 
történt bajuk. A berlini Montagpost 
emlékeztet arra, hogy a Berlin ellen in­
tézett légitámadás alkalmával hamisí­
tott élelmiszerjegyeket dobtak le. Fi­
gyelmeztetik a. közönséget, hogy ezek­
nek felhasználása súlyos bűncselek­
mény, amit háborús szabotázsnak mi­
nősítenek és halálbüntetéssel sújtják, 
ezért az ilyen jegyeket mindenki hala­
déktalanul szolgáltassa be.

Stockholm. (Búd. Tud.): Londonból 
érkező értesülés szerint az angol ható­
ságok a legutóbbi héten megszigorítot­
ták a Nagybritanniába való be- és ki­
utazás feltételeit. A be- és kiutazás 
ugyanis korlátozott mértékben még le­
hetséges volt bizonyos magánszemélyek 
számára. Ezt a rendeletet összefüggés­
be hozzák az inyáziós előkészületekről 
szóló hírekkel és eszerint e rendszabá­
lyoknak az a célja, hogy megakadályoz­
za az esetleges nemkívánatos hírek kül­

földre való juttatását.
Stockholm. (MTI.) A NT1. jelenti: 

Newyerki je'entés szerint az Egyesült 
Államokban már megkezdődött a bús. 
vaj, sajt. olaj és zsír adagolása és a 
pontszerinti vásárlási rendszer. Pilla 
natnyilag azonban a húshiányon ezzel 
sem lehetett segíteni. Az amerikaiak 
túlnyomórész,e kénytelen volt hústalan 
vasárnapot tartani és egyelőre semmi ki­
látás sincs arra, hogy helyreálljon a 

normális állapot.

Pavelles horvát államvezető 
az „ördöglégiónak"

Zágrábból jelentik: (MTI) Pa véli cs 
államvezető megbízásából Begies tábor­
nok, honvédelmi államtitkár megláto­
gatta Szarajevóban a hadsereg légi ala­
kulatait és az ugymeveztt ördöglégiót, 
amelynek tagjai az orosz fronton és a 
partizánok elleni harcokban sokszor­
id tűn tették magukat. A szarajevói raj­
lovai repülőtéren Bogies tábornok ki­
fejezte a légi alakulatoknak Pa ve lies 
államvezető háláját, és tolmácsolta

üdvözletét, majd 16 tisztnek átnyújtotta 
az államvezető kitüntetéseit, akiknek a 
nevében a repülőtér parancsnoka, Bo­
gul ja ezredes mondott köszönetét.

Zágrábból jelenítik: (MTI) A rögtön- 
itélő bíróság halálra Ítélte Josáp Hodag 
Usztiasa milicistát, mert szolgálaton kí­
vül katonai fegyverével lelőtt egy szerb 
asszonyt az országúton, aki falujába 
igyekezett. A halálos Ítéletet végrehaj­
tották.

Az erdélyi magyar egyházak együttműködése 
érdekében javaslat hangzott el az unitárius 

egyház főtanácsának közgyűlésén
Kolozsvárról jelentik: (MTI) Az uni­

tárius egyház főtanácsa Kolozsváron 
tartotta rendes évi közgyűlését. Gelev 
József egyetemi tanár, főgondnok mon­
dott elnöki megnyitót Megjelent az 
ülésen Fáy István államtitkár is, akit 
Józan Miklós püspök üdvözölt. Az ál­
lamtitkár kijelentette, hogy a kultusz­
kormány az unitárius egyháznak mind 
egyházi, mint nemzeti vonatkozású 
munkáját nagy figyelemmel kiséri. Kö­
szöntötte Józan püspököt abból az al­
kalomból, hogy a Kormányzó Ur a Ma­
gyar Érdemrend nagy keresztjével tün­
tette ki. Azután az u.j püspök és az 
egyház tanácsosok esküjére került a 
sor. Miké Imre javaslatot terjesztett elő 
az erdélyi egyházak együttműködése

érdekében. Javasolta, hogy intézzenek 
felhívásit az erdélyi magyar egyházak­
hoz, hogy közösen szólítsák fel papjai­
kat, tartózkodjanak minden olyan meg­
nyilatkozástól, amely a felekezeti ellen­
tétek kiéleződésére vezethetnek. Ugyan­
csak javasolta, hogy imditványozzáik a 
magyar egyházaknak a felekezeti isko­
lák kérdésében való közös állásfoglalás 
teremtését, ami a múltban is meg volt. 
Az indítványokat a közgyűlés elfogad­
ta. Azután Józas Miklós tartotta meg 
első püspöki beszámolóját. A közgyű­
léssel párhuzamos, ülést tartott az uni­
tárius tanítók egyesülete, az unitárius 
irodalmi társaság, az unitárius lelké­
szek köre és a Dávid Ferenc egyesü-' 
let is.
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Nagyvárad katolikus asszonyai 
és leányai figyelmébe

Örömmel kflzflljtik, hogy « március 
8», 36. 31-én este fél 7 Arakor ez -olaszt 
plébániatemplomban nők számára tar­
tandó lelktgy »korlátos szentheszédeken 
kivfll április 1, 2, 3-én délután 5 Arai 
kezdettel a premontrei gimnázium disz 
termében ugyancsak nők számára to 
vábbi szentbeszédek lesznek szintén 
Kardos József Jezsuita atya előadásé 
ban. Aki az esti szentbeszódeken kivfll 
még többet akar kapni lelkileg 6$ rá 
ér, feltétlenül vegyen részt ezeken 
délutáni konferenciákon.

Összeállították az öt holdon aluli 
zsidó birtokok juttatottjainak 

névsorát

Mozik műsora:
APOLLÓ: Éjféli gyors 
BELVÁROSI: Viki 
KORONA: Házassággal kezdődik. 
CASINO: Dnnparti karácsony és Ir­

land zsarnoka.

Előadás a MÁV almflbeljfben
Nagyvárad, m.Irmus Néhány hit­

tel ezelőtt, ma.r megírtuk, hegy a nagy 
váradií MÁV almüholy Turul Dal-. Ze­
ne- és Önképzőkör Egylete nagy siker­
rel előadta az Alvim-ei huszárok című 
operettjei A nagy érdeklődésre s nagy 
sikerre való tekintette! a MÁV almű- 
hely műkedvelői vasárnap megismétel­
ték az előadást. Az előadáson megje­
lent Sa-ly Józsefné, Keresz-tury Lajos 
főintéző. Saly József műhelyfőnök be­
tegsége miatt nem jelent meg az elő­
adáson. Az előadás után az egylet 
megvendégelte a lelkes műkedvelőket. 
Ezen felül Keresztury Lajos, a.z a-hnfi­
ll el y kultnárlis megmozdulásainak lel­
kes irányítója e.g támogatója, szinten 
megvendégelte a kitűnő műkedvelő 
gárdát, amely kellemesen szórakozott, 
egészen a záróráig.

Muröiaszolgálata miatt 
felfüggesztették 

a törvényes eljárást egy 
fecsegő zsidó ellen

Nagyvárad, márc, 29. Fecsegés miatt 
indult, eljárás I.őwinger Sámuel könyv 
kölcsönző ellen, mert, két. hölgy-üzlet- 
felo elői.t, kifejtette politikád vélemé­
nyét a. hat .ni ki inén ételét Illetően $ ez 
a vélemény ellenkezik azzal, amit, a 
magyar nemzet, jövője érdekében min­
den honpolgártól jogga.l elvárhatunk. 
Fecsegés* miatt a rendőrség internálta, 
Lówingéri, akit. azután a.z internélót.é- 
borból különleges munkaszolgálatra 
hívtak be. így a mai tárgyalásra, moly 
a nagyváradi törvényszék V'aradi taná­
csa. előtt, folyt le, katona, kísérte. Dr 
HosszIj Ovula, védőbeszéde után, mely­
ben védence fölmentését kérte, a. biró- 
fág f-őivingnr Sámuel ellen a.z eljárást 

, a törvény idevonatkozó szakasza, értei- 
mében felfüggesztette és függőben tart­
ja, miután a vádlott jelenleg katonai 
munkaszolgálatot, teljesít.

ráJ4alommel megtört szív­
vel tudatom ismerőseinket JA-1 
barátainkat és vendégeinket 
hogy szerető férjem

aibísi, ,
BHCSY ADAM

vendéglős mester 
életének 73. évében f. hó 29-én 
rövid szenvedés után elhunyt. 
Temetése f hó 31-én délután j§j 
3 Arakor lesz a református | 
egyház szertartása szerint a 
Rulikovszky temető kápolnáié­
ból.

£zv. Bilccsy Wmné

Nagyvárad, március £9 Tudavelevő- 
leg Nagyvárad határában körülbelül 40 
holdnyj ötholdon aluli zsidó hirtok 
van, ami a vonatkozó rendelet értei- 
méhen igénybe vehető e* a Közjóléti 
Szövetkezet utján kisemberek között 
szétosztható. Ebből azonban csak mint­
egy ;’4 hold jobbára szőlőbirtok mutat­
kozott. szétosztás,ra alkalmasnak Mint 
mar megírtuk, több mint 200 különbö­
ző foglalkozású nagyváradi egyén adta 
be i gén v lés ét s az erre kiküldött bi­
zottság összeállította azoknak a. név­
sorát, akik átlag egy holdat kapnak a 
rendelkezésre álló zsidó birtokokból, á 
határozatot a polgármester már aláír­

ta, de a névsor mégsem mondható még 
véglegesnek, mert, valószínű, bogy az 
igénylők viszonyainak tüzetesebb meg­
vizsgálása és a nagyobb várakozással 
kérvényezők esetleges visszalépése még 
változtatást időz elő. A rendelkezésre 
álló területekből a város magának tart­
ja meg a Komlós-féle szőlőt és Macs­
ka dombot., a.hoi a közönség számára ki­
ránduló helyeket létesít. Az eddigi név­
sor szerint jutt,a toltak száma 26. Első­
sorban a hadi árvákat, hadirokkanta­
kat, és a sokgyermekes vincelléreket 
vették figyelembe. A birtokbaadás elő­
reláthatólag még a hét folyamán meg­
történik.

Sikerrel végződlek a nagyváradi 
légoltalmi tanfolyamok

Nagyvárad, március Hazánk mé­
lyen átérzi a polgárok életével szem­
ben tanúsítandó felelősséget,. Ezért, fel 
akar készülni minden veszélyre, amely 

polgárok életét, fenyegetheti. Ez a fe­
lelősségtudat hozta létre városunkban 
is a légoltalmi tanfolyamokat. Most 

sárnap fejeződött, be a, második tan- 
folyam. Mindegyik tanfolyam egy hé­
tig tartott három-három csoportban. A 
két. részben tartott, tanfolyamul körűi­
be!;:1 ,300 ember végezte el. Együtt volt 
tt az egyház ég 3. világi hívő, a gyáros 

é« a munkás. Épületes volt., hogy son - 
sérti akart kibújni a munka, alól s 

az üzemekből, elsősorban a. vezetőség 
jelentkezett kiképzésre. A tanfolyam- 
vezetők általános ta pasa atal at,a az volt, 
hogy minden hallgató ál érezte felelős­
ségét és elkövetett mindent, hogy a 
napi fáradságos munka után elsajátít­

sa a légoltalmi ismereteket.
A vizsgák szép eredménnyel végződ­

tek, ami legnagyobb mértékben a kitű­
nő. tanfolyam vezetőknek a.z érdeme. 
akik körül tekintéssel és hozzáértéssel 
kiválasztották az anyagból ezt, írni 
feltétlenül szükséges s így nem terhei 
fék meg feleslege? anyaggal a hallga­
tóságot a tanfolyamvezfők Rákesy 
Miklós olaszt római katolikus, Amha- 
rus Géza evangélikus, Salá.nki János 
Mikszáth Kálmán-utcai népiskolai ta­
nít ók voltak. Külön ki kel] emelnünk 
az n áldozatkészségüket. Nem kis do­
log ma egy tanítónak a min denn a ni ta­
nítás után, még délután is 6 -órát ta­
ni tani a és az éjjelt is írásbeli munkák­
kal el töltenie. De ők megtették, mert. 
tudják, hogy a. tanító a nép nevelője 
és annak keli lennie az áldozatkészség­
re való nevelésben is.

Steril Ferenc halála
VV? tjrrjtj. Saját túr). Szomorú hír 

járta be a varost, 27-éu d. v. 1 órakor 
rövid szenvedés után meghalt Sztorii 
Ferenc építész 84 éves korában. Teme­
lése hétfőn délután 4 órakor volt nagy 
részvét melleit. Utolsó útjára elkísérte 
öt városunk sok kiválósága, sok tiszte­
lője.

Az elhunyt Nagyvárad egyik legérde­
kesebb és legértékesebb építője volt 
akinek nevéhez városunk legszebb épü­
leteinek egész sorozata fűződik. Nem 
volt nevén okleveles építészmérnök de

kétségtelenül osle.hetsPg volt az építészet 
terén.

\ Szent László.nyomda r. t. és lap­
jai megkülönböztetett kegyelettel van­
nak az elhunyt emléke iránt mert a 
Szent LászI ó-nyom da r. t. géptermeinek 
létesítése körül naeyort értékes tevé­
kenységet fejlett, ki.

Csak érdekest ég kedvéért említjük. 
hogy az elhunyt unokatestvére volt Szé­
kely Istvánnak, a nagyváradi egyház­
megye kiváló papjának. a világhírű tu­
dós egyetemi tanárnak.

Hatezer pengős pálya ií 
az egyetemi Hiúság számára

Kétszáz, egyetemi hallgató tanul­
mánya és 1 1.0110 pengő kiosztott pá­
lya díj mulatja a Keresztény Nemzeti 
Uga egyetemi pályázatának eddigi 
nagyszerű eredményéi és. jelentősé. 
Itat. \ I.iga most hirdette meg ki­
sebbségi pályázatának új fötale, s 
melynek célja, hogv főiskolai ifjúsa- 
guuk idejében megismerj-- a b a táron- 
tub magyarságnak, valamint a dóiké- 
let-enrőpai államoknak helyzetét és 
önkéntes munkával szerezze meg azt 
a szaktudást, amelv a Duna völgy­
it j járni őrzéséhez magyar részről -ziilv 
féges. A letelek Erdély, Felvidék

Délvidék helyzetét; Romániát, Sslo 
vakját. Horvátországot és Szerbiát 
ismertető kérdésekre terjednek. A 
10(1. 300, 200 pengős pályadijak ösz- 
szege ez éviién eléri a 600 pengőt. 
Tgrn fontos a magyar egyetemi ifjú­
ság szervezeteire és mozgalmaira vo­
natkozó kérdés is. Az erre érkező 
díjnyertes tanulmányokat a I ága 
könyvben fogja kiadni. Kortörténeti 
jelentősége írsz azoknak a müvek­
nek, amelyek visszatért városaink­
nak. Kassa. TTngvár. Komárom. Ko 
In zsvar. Marosvásárhely, Székely ud­
varhely, stb. történetet Írják meg

1918-tól napjainkig. A gazdasági té 
tel a magyar közlekedésnek a Bal­
kán felé való kiépítésére és a ma­
gyar-olasz gazdasági kapcsolatokra 
irányítja a figyelmet. Az orvosi tétel 
a hazai nemzetiségek egészségügyi 
intézményeinek tanulmányozását kí­
vánja. Van olyan, amely a magyar 
sportolók szerepét kutatja a Duua- 
völgyi államok sportéletében. Egy 
másik az idegenforgalmi propaganda 
jelentőségét a magyarság megismer- 
tetése szempontjából kívánja megvi- 
lágíttatnL Minthogy a legkiválóbb 
értekezéseket több szakfolyóirat közli 
majd, az akció valóban nagyvonalú 
és érdekes feladatot ad ifjúságunk­
nak. A pályázat határideje 1943. ok­
tóber 1. Részletes felvilágosítást ad 
n Liga Kisebbségi Szakosztálya, Bu­
dapest, IV., gróf Károlyi-utca 22.

**♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦«

Elutaztak Nagyváradról 
a református irodalmi est

vendégei
Nagyvárad, március 29. Ravasz László 

református püspök, Kapy Béla Avance 
likus püspök ös Ma.kkey Sándor egye 
femi tanár tegnap látogatóét tett Su­
lyok István volt. püspöknél, Mat.erny 
Imre nyugalmazott evangélikus eepe 
résnél, Túrni ez-ey Sándor evangélikus 
esperesnél. Szón táp h Gusztáv Avarig® 
i'kue főgondnoknál ée Csornák Béla. 

református egyházkerület] t,an á rabi ró­
nál. A vendégek a, látogatások után 
megtekintették a Püspök- ős Félix-für-
dóf,, maid délután 4 órakor elutazta,k 
Nagyváradról.

Uj napközi otthont, bölcsődét 
és óvodát létesít a y. ros 

a kémémvsöprő üzem helyi­
ségében

Nagyvárad, március 2.9. Heinrich 
Bela, dr, városi tiszti főorvos javasolta, a 
polgármesternek, hogy a. volt, varrói 
kéményseprőd zom helyiségeit, óvoda, 
bölcsőde és- napközi otthon céljaira en­
gedje át. .4 polgármester ehu"leg hoz­
zájárult, a javaslathoz. Csütörtökön 
helyszíni szemlét, tartanak s ha ennek 
eredményeként az előterjesztés megva- 
1. isit,ha tónak látszik, akkor rövidesen 
berendezik itt, a. főorvos által tervezett 
napközi otthont,, bölcsődét, és óvodát.

Tilos a magánbeszélgetés 
a városi hivatalok táv­

beszélő készülékein
Nagyvárad, március 20. a polgárin*«- 

t-*r körrendeletét adott ki, amelyben 
szigorúan megtiltja a. városi tisztvi?1
löknek, hogy a hivatali tplrfnnkrszuh-
keket, magánbeszélgetések céljaira 
igénybe vegyék s egyben meghagyja, 
hogy a hivatalos beszélgetéseket í- •< 
legszükségesebbre korlátozzák. Ezt az 
intézkedést a számvevőségi hivatal je­
lentése váltotta ki, amely szerint a 
város telefonszámlája messze felüunu 
ja az erre előirányozható összeget

X
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Tuniszban kemény elhárító csata folyik------------------------- --------------- m mtemssm ««sc«

La Gaurdiát tábornokká léptették elő. Keleten nyugalom van
az arcvonalakon

Genf. (MTI.) A MTI közli: New- 
yorkból jelentik: A Éehérházban 
szombat on Roosevelt és a vezeti) 
amerikai kiilpolitikusok. valamint 
Eden között lefolyt megbeszélést 
Eden amerikai látogatása csúcspont­
jának lehet tekinteni. A megbeszélé- 
lések két óra hosszat tartottak és 
befejezték Edén két hét alatt folyta­
tott tárgyalásait az Egyesült Álla­
mok elnökével és külügyminisztériu­
mával-

Amszterdam. (MTI.) A Német TI 
jelenti: A d and ártábornokká kineve­
zett newyorki polgármester, Lo 
Guardia a Fehérház titkárának köz­
lése szerint valószínűleg belép az
amerikai hadseregbe. Az United
Press szerint La Guardia Észak afri­
kéban való kiküldetése ügyében nem 
történt végleges döntés.

Zssvjszhet rohammal 
foglalták el a pneélos 

crénálosok
Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­

szállásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának:

A véderő főparancsnoksága ködi: 
A keleti arcvonalon a nap általában 
nyugodtan telt el, csak egyes szaka 
«zokon voltak helyi harcok. Kursztcl 
északnyugatra páncélos gránátosok 
napokon át tartó súlyos harcokban 
rohammal elfoglalták Zsevjszk váro­
sát. A Halász-félsziget vizein német 
gépek eltaláltak egy nagy ellenséges 
teherhajót.

A tuniszi arevanalon tovább tart 
az elhárító csata. Az ellenség, bár 
nagy túlerőben volt, tegnap nem tu­
dott döntő eredményt elérni.

A német és olasz csapatok visszaver­
tek minden ellenséges kísérletet és 
ellentámadással visszavetették az elő­
retolt ellenséges páncél éleket. Né­
met harcigépek a algíri part vidékén 
megtámadtak egy hajókaravánt. 1 
ellenséges kereskedelmi hajót eltalál­
tak.

Brit bombázók az elmúlt éjjel be­
repültek a birodalom területe föle 
cs egészen a birodalmi fővárosig ju­
tottak előre. — Nvugat-Német ország 
eg vés helységeire és ' Nagy-Berün te­
rületére romboló és gyújt óbombákat 
dobtak. Súlyos tűzkárok keletkeztek 
a lakónegyedekben, továbbá rongá­
lások a középületekben is kultúrin­
tézményekben. A lakosságnak vesz­
teségei voltak. A támadó gépek kö­
zül nyolcat lelőttünk. Előőrsnaszá­
dok a norvég part mentén még egy 
angol gépet lelőttek.

Óla** »orpedóvetők sikeres 
a F;r^|(ö7i-?engeren

Róma. (MTI.) Az olasz főhadiszál­
lás 1037. számú közleménye:

A tuniszi arcvonalon a tengelycsa- 
patok továbbra is szívósan állták a 
kemény csatát az újonnan harcbavc- 
tett hatalmas ellenséges erőkkel 
szemben. Német repülőgépek három 
ellenséges repülőgépet lelőttek. Az 
algiri partok magasságában torpedó­
vető repülőgépek szombat reggel na­
gyobb ellenséges hajókaravánt tá­
madtak meg. Sikerült elsiilyeszteni 
egy 15.000. egv 10.000 és egy 7 ezer 
tonnás gőzöst. Egy negyed.k gőzös

kigyulladt. Ugyanaz nap német gé­
pek a 1 iildközi-tenger nyugati részé­
ben támadtak meg egy ellenséges 
karavánt es négy közepes nagyságú 
hajót eltaláltak, közülük az egyik el- 
siilyedt.

Újabb magasrangu csunkingi 
tisztek pártoltak át a 

japánokhoz
Tokió. fMTÍ.) A Német TI jelenti■ 

A Domei-iroda hivatalosan hiriil ad­
ta. hogy Csiliau tábornok, a csung- 
kingi háborús övezet helyettes pa­
rancsnoka március 7-én a Han-folyó 
nál Hankautól 200 kilométerre nyíl 
gatra megadta magát. Közölték még. 
hogy a csungkingi hadsereg egy dan­
dárparancsnoka is megadta magát. A

Halló otthon!

japán csapatok Hupeh-tartománvban 
folytatott tisztogató "hadműveleteik 
alkalmával mindinkább nőtt azoknak 
a száma, akik önként megadták ma­
gukat.

Berlin. (MTI) A Német TI jelenti: 
Mint Stockholmból jelentik, Svédor­
szágban az utóbbi időben tevéke­
nyebb lett a szovjet propaganda. 
Mint a lapok közük, Stockholmban 
legutóbb szovjet háborús filmet mu­
tattak be. A svéd távirati iroda sze­
rint Svédország és a Szovjetunió kö­
zötti kulturális és gazdasági kapcso­
latok előmozdítására létesített stock­
holmi társaság az egyik stockholmi 
színházában megünnepelte Gorkij 
születésének 75-ik évfordulóját. A 
szovjet hir szerint nagyobb arányban 
szándékozik kiadni svéd nyelven a 
szovjetirodalom termékeit.

_______ Üzent a fron!

„Jól esik, hogy megemlékeznek 
rólunk“ — írja Szodorai Gábor

örvezeíö
Néhány nappal ezelőtt 2-vel kezdő­

dő számú tábori posta levelezőlapja 
érkezett hozzánk. Most régi ismerő­
sünk, Szodorai Gábor őrvezető (Tp. 
195/152) irt a szerkesztőségnek és a 
szerkesztőségen keresztül hozzátarto­
zóinak, rokonainak és ismerőseinek. 
Március 18-án indult el a levelezőlap 
„valahonnan Oroszországból" a kö­
vetkező szöveggel:

„Kedves Huszkai ur! Hálásan kö­
szönöm a rólam való megemléke­
zést. Az újságot és a könyvet meg­
kaptam. Jól esik, hogy megemlékez­
nek rólunk és imádkoznak értünk. 
Adja a Mindenható, hogy eljöjjön 
számunkra a győzelmes béke, hogy

mindnyájan boldogok és megelége­
dettek legyünk, ölelem, csókolom 
szeretteimet és üdvözlöm barátot- 
mat, ismerőseimet. Maradok haza­
fias szeretettel: Szodorai Gábor őr- 
vezető“.

Szodorai Gábor ezután a szerkesz­
tőséget kéri üzenetének közvetítésé­
re. Kérésének ezennel készséggel te­
szünk eleget. Felhasználjuk az alkal­
mat, hogy üdvözöljük mi is Szodorai 
Gábor hozzátartozóit és őt magát is 
igy az újságon keresztül. Adja Isten, 
hogy a győzelmes békébe vetett re­
ménysége minél hamarabb teljesül­
jön.

Kállay Miklós miniszterelnök, 
a MÉP. országos pártvezére kinevezte 

a nagyváradi MÉP. vezetőségét
Nagyvárad, március 29. A Magyar 

Élet Pártja nagyváradi törvényhatósági 
szervezete dr. Hlatky Endre főispán, 
törvényhatósági elnök vezetésével össze­
gyűlt jelölőbizottság előterjesztésére 
Kállay Miklós miniszterelnök. Mép. or­
szágos pártvezér kinevezte a nagyváradi 
Mép. vezetőségét. A nagyváradi Mép. 
vezetőségének kiegészítése a következő 
hetekben fog megtörténni.

A Mép. nagyváradi törvényhatósági 
városi szervezet vezetősége: Dr. Hlatky 
Endre főispán. törvényhatósági váradi 
elnök. Törvényhatósági városi alelnö- 
kök: báró Gerlirzy István földbirtokos. 
Molnár János dr. pápai prelátus apát­
kanonok dr. Olasz Vilmos, a nagyváradi 
kereskedelmi és iparkamara főtitkára. 
Vargha Gedeon ref. lelkész.

Törvényhatósági városi titkár- Major 
László Károly.

Kerületi vezetők: Csicsák Károly gép­
lakatos. Ellenes Péter asztalosmester. 
Középessy Kálmán gazdálkodó Marti- 
novits Árpád gyógyszerész. D. Nagy

László kereskedő, dr. Sarkad y Sándor 
ügyvéd, Szigethy József műkertész. Va­
sas István tisztviselő.

Helyettes kerületi vezetők: Andriska 
Kálmán garázstulajdonos. Andriska 
László tisztviselő, Csiby Bálint szövő­
mester, Oláh Sándor lakatosmester. 
Szabó Jakab útépítővállalkozó. Széplaky 
Sándor hentes. Török Sándor gazdál­
kodó. Vészi József ny. csendőrtiszthe­
lyettes.

Kerületi titkárok: Bogdándy Gergely 
bádogos. Főző Jenő igazgató, Fiilöp Ká­
roly rádióműszerész. Gazdovits Kálmán 
műszerész, Köszeghy Dezső gépész. Mo- 
esáry Sándor irógépkereskedő. Puskás 
György banktisztviselő. Vannai Ernő 
tisztviselő.

Helyettes kerületi titkárok: Boros 
Károly tisztviselő Faragó János szőlő­
birtokos Gyulay Ferenc fodrász. Kiss 
Árpád cipész. Lakomcsik Lajos keres­
kedő. Szilágyi Lajos hegesztő Vári 
Imre gazdálkodó.

A Mép. nagyváradi törvényhatósági

váróéi elnök kinövésé«« folytáé:
Körzetvezetők: Andriska János keres­

kedő, Darabont Gyula kereskedő, Deák 
Imre földműves. Dengyel Béla ny. MÁV. 
főmozdony vezető, dr. Féder Ottó ny. 
v. tanácsnok, Fülöp László vállalati 
igazgató. Kiss Bálint cipész, Kristóf 
Gábor kereskedő, Major János Hangya 
szövetkezeti igazgató. Nagy Zoltán tiszt­
viselő, Oláh Lajos kereskedő. Puskás 
Sándor vendéglős, Rácz András ny. ▼. 
főlevéltárnok, Zsigmondovits Géza 
gyógysezrész.

Helyettes körietveeetők: Almássy La­
jos géplakatos Bende József kisgazda 
Bérezik Árpád vegyi ipáról, Bujdosó 
Mihály ny. csendőr tiszt helyettes. Harsa- 
nyi József kerékgyártó, Jakab László 
kereskedő. Kendi Béla. a bérkocsisok 
egyesületének elnöke, Kállay Béla ke­
reskedő, Kosa László gépápoló. Kecske- 
méthy István vendéglős. Mogyoróssá' 
Elek kocsmáros. Major Lajos kereskedő 
Molnár Lajos gazdálkodó, Papp László 
kőműves, Sándor István drognista, Ti- 
szay János kereskedő. Török Béla vas­
kereskedő Wesselényi Imre nyugdíjas.

Körzeti titkárok: Baranyi Imre bank- 
tisztviselő, Báthory József kályhásmes­
ter. Erdélyi József kereskedő, Fekete 
Imre vendéglős, Gállá János csizmadia, 
Juhász Miklós festőművész, Joó Lajos 
kereskedő. Keresztessy Károly borbély. 
Marcsó Kálmán gazdálkodó. Marossy 
Sándor borbély, Nagy Sándor kereske­
dő, Nagy István kereskedő. Ócsay Zsig- 
mond villanyszerelő, Simon József ny. 
csendőrtiszthelyettes, Somogyi József 
cipész. Tokai Gábor banktisztviselő 
Varga András bádogos.

Helyettes körzeti tikárok: Almássy 
Pál kertész. Acs Károly vegyi iparos 
Bagossy Mihály nyomd a tulajdonos, Bu- 
daházy István asztalos. Csordás Jenő 
asztalos. Daróczy János mázoló, Fésűs 
József kereskedő. Fazekas Ferenc föld 
műves. Kiss Árpád cipész, Kiss Béla 
műszerész, Kocsis Zsigmond kereskedel­
mi alkalmazott. Matula István cipész, 
Pethö Lajos műkövesmester. Stokker 
Balázs gazdálkodó, Schmidt Antal gaz­
dálkodó. Szilágyi József szerszámlaka­
tos. Tokai Kálmán gazdálkodó, Török 
Lajos lakatos.

Szlovákia 
gyarmat után 

vágyódik
Pozsony. A Hospodarska Obroda 

egyik számában dr Uerhely Vincz# 
„Szlovákiának gyarmatra van szük­
sége“ címen két oldalas cikkel bizo­
nyítja, hogy Szlovákia népfeleslege 
több mint egy évszázada kénytelen a 
határon kívül keresni megélhetését 
a kivándorlás utján. A kérdés esaK 
úgy volna megoldható, ha annak ren­
dezését az állam vállalná magára. A 
cikk szerint a béketárgyaláson gon­
dolni kell, hogy a népfelesleg élbe 
lyezésére a határon kívül olyan terü­
leteket biztosítsanak, amelyeket tel­
jesen jogtulajdonul ítélnének oda 
Szlovákiának és amelyek Szlovákia 
területének harmonikus kiegészítői 
lennének. Olyan területről van szó. 
amelyeket a régi Szlovákia nem tud 
nyújtani. A földgolyón minden bi­
zonnyal lehetne találni olyan terüle­
teket. amellvel Szlovákia közvetlen 
összeköttetést tarthatna fenn a hatá­
rokon való átjárás nélkül víziúton.

A szerkesztő a cikk alatt jelzés 
után megjegyzi, hogy bár a cikkben 
foglalt gondolatok sokak számára 
túl bátraknak tűnnek fel. tartalmuk 
és érdekes tárgyuk miatt teljes egé­
szében közlésre kerültek.
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avagy
„Mente*ik” ä® aj fai'Mkatdáukal

Nagyvárad, március hő.
Nem hiszem, hogy idősebb olva­

sónk pengős detektivregényeket ol­
vasna Annál kevésbé tételezem tel, 
hogy a krajcáros színes füzetekből 
táplálja fantáziáját. Talán nem is tud 
semmit Hosszukezü Biliről, Tuskólábu 
Jimről és a többiektől. Ismereteinek 
világa Nick Carterrel Buffaló Biliéi 
£s kortársaival zárult le Mégis de- 
tektivregényhe illő módon ,,leplezte" 
/■» és tette pocsékká az egyik uj lap. 
kihordó gyönyörű találmányát, a je­
lekkel irányított lapkézbesitést.

De kezdjük el szép sorjában elölről
Uj lapkézhesifő állott munkába 

régi, tapasztalt, behunyt szemmel Is 
eligazodó kihordó helyett. Bizony 
sok zavar előfordul ilyenkor. A régi 
megteszi szívességből, hogy végigjár 
ja az ujjal a ,,posztját" és megmutat, 
ja, hol kell leadni lapot. Megmutat­
ja azt is, hogy hol kell a levélszek­
rénybe dobni, hol kell az ablakot 
megzörgetni, hol kell az utca-ajtó alá 
csúsztatni, hol kell az üzlet redőnye 
alatt belökni. Nem kis munka ez! 
Gondoljuk csak cl, hogy egy kihordó 
sokszor 1 öó—200 lapot is kézbesít és 
mindegyik háznál másképpen kell el­
járni. Fontos része a kézbesítésnek a 
lap beadásának módja. Ha csak egy­
szer is eltéveszti szegény feje, más­
nap már cseng a telefon, vagy megy 
az üzenet a kiadóba: napok óta, he- 
tek óta nem látom a lapot; lemondom, 
visszaküldöm, mást rendelek, ottha­
gyom, stb. Bizony, nehéz, a dolga a 
szegény lapkihordónak.

Persze, hogy szédült a feje az uj 
embernek, amikor a régivel végig 
járta a posztot és hallotta: ide is, meg 
ide, meg oda és amoda.

Azután-, ide pedig az ajtó alá 
kell csúsztatni, amott az ablakot kell 
megverni, ismét itt zárás után már 
a Fagylalt-utcára kell vinni. Nem le- 
hét ezt csak úgy kapásból megjegyez­
ni. Még a káptalan sem győzné szó- 
xnontartani, pedig annak mindentudó 
n feje.

Az uj kihordó azonban piát másnap 
teljesen egyedül, minden támasz és 
tanács nélkül járta végig a helyeket.
Mi sem természetesebb, hogy özön 
volt a panasz. Valósággal zuhogott a 
telefonból, levelezőlapokról és szemé­
lyes bejelentésekből. A kiadóhivatal 
felvette a panaszokat és mind rázudi- 
tóttá a lapkihordó lejére. Az meg 
gondolt egy merészet és vásárolt né- 
hanv rúd krétát. Elindult kuncsaftjai 
pontos névsorával a posztra és krétá- 
val kis keresztoket rajzolt az ajtókra, 
kerítésekre Jeleket, amelyeket csak 
Ő ismert s amelyek délután majd jól 
el fogják igazítani a iapok szétosztá­
sában

Az ötlet kitűnő volt, a kivitel ép
pép olyan jó és a kihordás szintén__
kielégítő. Mert „ jelek még mindig 
nem tudták megmondani, hogy hol 
keli oz ablakot megpörgetni és hol 
kell 07 utca-ajtó alatt becsusz,tolni.
Dp ez az állapot mar sokkal jobb 
volt, mint a teljes tanácstalanság.

fgv ment volna tehát a kihordás és 
nem lett volna belőle semmi baj, ha 
az egyik előfizető észre nem veszi 
kerítésén a titokzatos jelt. De észre- 
vette és el kezdett gondolkozni. A 
gondolatok nyomán sötét gyanú éb­
redt lelkében. Megnézte szomszédja 
kerítését. Azon nem volt jel. Termé­
szetesen c nem tudta, hogy miért, pe-

I óig egyszerű lett volna a magyarázat 
A szomszéd nem járatott lapot. A ne 
gvedik házon isniét ott volt a jel és 
szemben is néhány házon. Ez a telte 
dezés csak fokozta gyanúját, amely 
most egyre határozottabb tormát kez­
dett ölteni. Sötét gonosztevőkre, agya 
fúrt tolvajokra, besuiranókra gon­
dolt, akik jó előre kijelölik a házal, 
megfigyelés alatt tartják s a Icgalkal 
masabb pillanatban kifosztják.

Rendőrségre menjen, vagy magán- 
detektívet fogadjon? Vagy mindig 
otthon üljön és fustéllyaj, vagy pisz­
tollyal a kezében vigyázzon ingó- és 
ingatlan vagyonára. Családjának nem 
mert szólni Miért szerezzen álmatlan 
éjszakákat egy csomó embernek. Elég 
volt az, ha ő le sem tudta hunyni a 
szemét már napok óta.

S akkor, hála a detektivregényeken 
kicsiszolt fantáziának, megszületett a 
mentő gondolat. Egy csöndes este, 
amikor teljesen kihalt volt az utca, 
semmi élőlény nem mutatkozott s 
úgy látszott, hogy senki sem veszi 
észre, vette a krétát és sorban meg-

jelölte az utca összes házad Minden 
kerítésre fehaizolta a titokzatos jelt. 
Most aztán had lónön a tolva/ — 
gondolta magában Nmcs mit válogat 
ni a házakban. Remélhető, hogy a 
meqielöltek közül nem éppen az övét 
loqia kiválogatni De inkább az a bi­
zonyosabb. hogy megzavarodva el tog 
oldalogni, hiszen átláttak a tervén és 
keresztülhúzták számításait...

Igen, a szegény lapkihordó számí­
tásait keresztülhúzta egy csapásra. Az 
másnap meglepetve látta, hogy min­
den házon ott van az ismertető jel 
Igyekezett azért dolgát olyan jól el­
végezni, ahogy csak tudta. Termesze 
tesen ismét özön volt a panasz. De az 
ötletes előfizető is bejött a kiadóhi­
vatalba és nagy büszkén előadta, ho­
gyan járt túl a tolvajok eszén. A ki- 
adóhivatal tudott már az egész eset- 
röl, hiszen a szegény lapkihordó ép­
pen ezzel védekezett és bizonyította 
jóakaratát és igyekezetét.

A nagy kimagyarázkodásból tér 
mészetesen megegyezés lett s a mi 
lapkihordónk most már nyugodtan raj­
zolhatta fel uj jeleit a? előfizetők ke­
rítésére. De az óvatos előfizetőt is 
megnyugtattuk. Mert utóvégre neki 
is igaza volt. Mit lehessen tudni a 
mai világban. Mindig jobb, ha egy 
kicsit nyitva tartja az ember a sze 
mét..

(pont)

kapcsolatban hogy vidékről csak ués, 
varr* szerepel. A visszatért részekről
o=3k Újvidék kapott helyet a vezetőség 
Ken. Sem Knlnifii/ór ív__yvárad

Maró*
hen. Sem Kolozsvár, sem Nagyvárad 
amial kevésbé Szatmárnémeti 
vásárhely és a többi városok.

Remélhető, hogy a további kiépítés 
e« szervezés során ezeket a hiányokat 
es egyoldalúságokat el fogják tüntetni.

Megalakult a nagykereskedők 
országos érdekképviselete 

Budapesten
Vidékről csők Debrecen, Pécs, Újvidék és Oros­

háza kopott képviseletet o vezetőségben
Nagyvárad. Saját tud. Még az elmúlt 

évben foklalkoztunk m ás kérdésekkel 
kapcsolatban azzal is, hogy a kereske­
delmi érdekképviseletek országos és 
egységes rendezésében fontos szerep jut 
a nagykereskedők érdekképviseletének 
is. Bár a közvéleményt inkább a kiske­
reskedők kérdésének végleges megoldá­
sa érdekli, mivel itt 3 régi. liberális és 
zsidó érából fennmaradt szervek jövő 
szerepéről és a Baross Szövetség hely­
zetéről van szó, 3 nagykereskedői ér­
dekképviselet megalakulása és a meg­
alakulás módja iránymutatás a kiskeres­
kedők számára is.

A nagykereskedők érdekképviseleté­
nek megalakulásáról egyébként a Pesti 
Tőzsde a következőket írja:

■ •Az egész magyar nagykereskedelem 
impozáns megmozdulása volt az a gvii- 
és, amely a Dunapalota-szálló termében 

3 Nagykereskedők Országos Egyesületé­
nek megalakulását kimondta. Vitéz Tas- 
ná.dy Bzilts András k orm ányf őt an áesos, 
mint egybehívó üdvözölte 3 megjelente­
ket s közölte, hogy 3 kereskedelem- és 
közlekedésügyi miniszter 3<í,447/1943, 
számú határozatával felmentést adott az 
egyesület-alapítási tilalom alól avégból. 
hogy 3 nagykereskedelem egyetemes, 
átfogó, független érdekképviselete meg­
alakítható legyen. Az, előkészítő bizott­
ság áltál kidolgozott alapszabály-terve­
zet letárgyalása. elfogadása és , meg­
alakulás kimondása után 3 közgyűlés 
elhatározta, hogy az új keresztény nagy­
kereskedő-érdekképviselet a kereskedel­
mi kormánytól kérni fogja hivatalos el­
ismertetését. Az elfogadott alapszabá­
lyokban gondoskodás történt aziránt 
hogy az új szervezetben minden nagy- 
kereskedő szakma autonóm szakosztálya­

ként helyet találjon. Fontos feladata 
lesz az új érdekképviseletnek a nagyke­
reskedelem részére szakszerű tájékoz­
tató szolgálat megszervezése és fenntar­
tása. Ezután felsővisói dr. Fináezy Béla 
ny. miniszteri tanácsos, műszaki nagy­
kereskedő korelnök vezetésével megej­
tették a választásokat. Egyhangú köz­
felkiáltással elnök lett vitéz Tasn a dy 
Sziits András, a lelnökök: Halmos István. 
Heinrich István, Kramer Gyula fUjvi 
dék), Krayer Gyula, Kunz Román és 
Zilahi-Kies Jenő. A választmány tagjai 
lettek: Bendzsel Béla. Dorninger Hugó 
Fináczv Béla. gyulai Gaal Andor Ha- 
merli József (Pécs). Hodzea Kornél, dr. 
Juhos József. Kátai Ernő. Ketting La 
jós. Kiss Mihály. Kiss Ödön. dr. Konkoly 
Iván, Konteek Géza (Debrecen), vitéz 
Kölley Andor, Lőrinez László, ifj. Maj- 
tényi Béla, Masirevich György. Móré Ist­
ván Nervet fi X iktor vitéz Pálmav Fe­
renc Prevsz Tibor Róbert Emil. Stupek 
Jenő, vitéz Szijjártó-Szahő Sándor (Oros­
háza) V ast3gh Antal és kövendi We- 
ress Gyula. Számvizsgálók: Balogh La 
jós, Cz 1 fk3 Miklós és Fort-ner Károlv. 
Az újonnan megválasztott elnök nagy 
tetszéssel fogadott beszédben fejtegette 
a nagykereskedelem fontosságát é* kö­
zeli feladatait egységre összetartásra 
buzdítva a r 1 creskedőtársadalmat. 
Indítványára a közgyűlés hódoló távira­
tot intézett a Kormányzó Úrhoz és táv­
iratilag üdvözölte Kállay Miklós mi­
niszterelnököt, V arga József kereske­
delmi, dr. Szász Lajos közellátási és dr. 
Reményi-Schneller Lajos pénzügymi­
nisztert. A megválasztott vezetőség az 
országos szervezkedés munkáját hala­
déktalanul megindítja.“

Érdekes megjegyezni a fenti közléssel

Nagyszerűen sikerült
a Vöposs Zeneiskola 
tanári hangversenye

Nagyvárad Ünnepi eseménye 
volt a város zenei életének a zeneü- 
kola tanárainak hangversenye, ameh 
vasarnap este h órakor kezdődött 
Református Kulturpalota nagyternri- 
ben. Az idény zenei eseményekben 
mindeddig annyira szegénynek mu­
tatkozott, hogy a magasabb muzsiká­
ra szomjazó közönség — érthetően — 
valósággal megrohamozta a zenei-d»l 
után színhelyét. A hangversenyen 
megjelent a város képviseletében dr 
Soós István polgármester is.

A változatos és gondosan Összevá­
logatott műsort dr Szalay Elemér 
orgonaművész J. S. Bach: C-dur elő­
játéka és fugája vezette he, majd 
Nagy Viola Beethoven: „C-ror>ll 
ma 32 változatban“ szerzeményét ad 
ta elő káprázatos technikai tudását 
csillogtatva. Mándy Margit Pucci 
ni: „Mimi és ..Lin“ áriáit énekelte 
finom átérzéssM. Ráadásként a Pil­
langó kisasszony áriáját énekelte P] 
raé.g a közönség nagy tetszésnyilvání­
tása mellett. Antal Ilona Srhii- 
mann-Liszt: Ajánlás“ és Chopin:
Grande polonaise szerzeményétiéi- 

szotta zongorán a mély muzsika min 
den motívumát bravúrosan érzékel­
tetve, a legtisztább pia mik és legerő­
sebb fortissimok tökéletes elöosalásá 
val és fölényes technikai felkészüli 
séggel. Énekes Erzsébet dr S 7. a- 
lay Elemér zongora kis ere te mellet: 
Mozart: E-moll szonátáját játszott ; 
hegedűn. Az üdítőn könnyed zenei 
szám után R a á b Erzsébet Chopin 
B-rnoll Schrezo-ját adta elő, majd 
Weiner Humoreszkjét játszotta szánté 
tökéletes felfogásban a modern zen- 
minden eredetiségét visszaadva. A 
gazdag műsort Dohnányi: fj-m-d 
zongoraötöse fejezte be. Szál a v 
Stefánia, Énekes Erzsébet, H o 1 
váthné Láng Lívia (hegedű). 
Andrási Ede (mélyhegedű) és 
Kürti István (gordonka) összjátéka 
a harmónia csodálatos világába ra 
gadta a közönséget.

Bizonyos, hogy nagyvárad zeneérto 
közönsége számára a zeneiskola ti 
nárainak együttes szereplése sokát", 
emlékezetes marad s kívánatos lenn.', 
hogy a hallgatóság á jövőben mim 1 
több ilyen alkalommal élvezhesse mű­
vészetüket. fj 1

D? Andrássy l/szlé 
é$ TaG c$ Magda etb»;we

Nagyvárad. Érdekes esküvő volt 
vasárnap délután 6 órakor a várad 
olaszi plébánia templomban Dv 
A n rl r á s s y László, a közkórház il 
orvosa és Takács Magda nagyvá­
radi úrilány tartották esküvőjüket 1 
nagyszámú érdeklődő jelenlétében 
Andrássy \.ssz.]ö dr-t Nagyváradén 
jól ismerik.

Az esküvő alkalmából Andrássy 
.ászló dr-t és a fiatal feleségét a I 

szertartás után az ismerősök egész.' 
serege árasztotta el jókivánságotvk;:!
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márcin» 29. MAGYAR LAPOK »

.i? iJL^.uas,z»Las?16- * Képi Bélé és 
d -ka‘. S?!*dor értékes előadásai 

<* protestáns irodalmi esten
„Amikor « műveltség ” ««««d-topjainak támad, megkesdődik 

........... 0,0 mondotta Ravasz László püspök
Nagyvárad, március 29. A magyar 

protestantizmus három kimagasló egyé- 
nisége állt a középpontjáhan annak a 
roagasszinvonalu irodalmi estnek, ame­
lyet a „Bihari Reformátusok Lapja~ és 
a „Református Híradó“ meghívására a 
Magyar Protestáns Irodalmi Társaság 
rendezett szombaton este 6 órai kezdet­
tel a Ref. Kultúrpalota dísztermében. 
A? estélyen, amely iránt olyan hatalmas 
érdeklődés nyilvánult meg, hogy pótszé- 
keket is be kellett állítani, resztvettek 
” v8rf>s P°lg3ri. katonai és társadalmi 
vezetői. Nagyvárad katolikus társadal­
mát pedig dr. Schriffert Béla apostoli 
kormányzói helynök képviselte.

Mi a Protestáns 
Irodalmi Társasáa célja? 9

Dr. Kapi Béla evangélikus püspök, a 
Protestáns Irodalmi Társaság egyházi el­
nöke megnyitó beszédében utalt arra, 
hogy amikor a Társaság itt, Nagyvára­
don, hosszú évtizedek után bemutatko- 
rik. magyar és protestáns kultúrát akar 
építeni.

— Az ember igazi lényege — úgy­
mond a kultúra s a Magyar Protes­
táns Irodalmi Társaság munkája közép­
pontjába az ember lényegét állítja. Ta­
lán nem úgy látja az embert, mint má­
sok, hanem a bibliai antropológia alap­
ián áll és az embert úgy nézi, mint a 
bún terhével vállán földrejött embert, 
akinek arcán elmosódott a teremtő Is­
ten arca s akiből kell, hogy megváltott 
és újjászületett ember váljék Isten ke­
gyelméből. Éppen ezért a protestáns 
knltúra első és második vonása a bűn­
tudat és bűnbánat, hogy megláttassa az 
emberrel, milyennek nem szabad lennie 
a megmutassa, milyennek kel! lennie, 
hogy ezáltal átvezessen az ember lénye­
gen ek átalakításával a megváltott és 
újjászületett, igazi emberhez, akin kiraj­
zolódik a Krisztus örökké való arca. 
He ennek a kultúrának harmadik és ne­
gyedik vonása is ugyanilyen kiegyenlí­
tődést mutat, mert az egyéniség képezi 
alkotó vonását. Mindenki egy külön 
világ, egy külön birodalom, csodálatos 
élet, száz és ezerféle lehetőséggel, hiva­
tással és ez az egyéniség még sem ma­
gában áll. hanem benne egy kollektív, 
hatalmas közösségben, családban, egy­
házban. nemzetben, emberiségben és 
bennük a kultúra elhatározó vonásával: 
a szolgálattal, mellyel odaadja önmagát 
81 Srök életkultúra teremtőjének, az Is­
tennek alázatos eszközül.

A protestáns kultúra 
nem szakadékot

hanem arany­
hidat építő

~ 4 nemzet életében — folytatta be- 
vetető beszédét Kapi Béla dr. — a pro- 
'estáns kultúra egyetemes és kiegyen- 
i*o. A'em elkülönítő, hanem összekötő, 
^em szakadéktátongást mélyítő, hanem 
r,Tanyhi.dnt. építő, mely nyelvi és fele- 
éeze.ti ellentéteket, áthidal s a magyar 
ne.inzeti kultúrában összekovácsol. Meg­
vitatja, milyennek kell lennie a ma- 
CV8r nemzetnek, ha ezen a földön lét- 
t°gát, hivatását be akarja tölteni. Ma- 
»yar földön akar élni és magyar földben 
akarja gyökérszálait táplálni és növesz- 
tani, az életet magasba akarja emelni.

fold hoz közel, éghez közeledve $ fő­
kent egyet akar: a nemzet arcán kiáb- 
razalni „z örökké való Krisztus arcát.

Rapi Béla dr.-nak a Magyar Protes­
táns Irodalmi Társaság nevében elmon­
dott bemutatkozó beszédét szűnni nem 
akaró tapssal honorálta az ünneplő kö­
zönség.

A műsor másik élményt jelentő szá­
ma Makkéi Sándor dr., volt erdélyi 
református püspök, egyetemi tanár fel- 
olvasass volt, melynek során a kivá'ó

Dr Rovass

írót. mint hasonlóképpen kiváló előadót 
ismerhettük meg. Szavai nyomán a hall­
gatóság minden egyes tagja, külön-külön. 
a maga személyében is szinte átélte azt 
hí ujjongató, egekig csapongó boldog 
örömöt, melyet a nemesveretű történél 
mi elbeszélés hőseként szereplő Nádasdi 
Taniás nádorispán érzett kései fia szü­
letésekor A néma csendben hallgatott 
felolvasás befejezése után orkánszerűen 
tört fel a taps a hallgatóság soraiból.

Az est harmadik élménye dr. Ravasz 
László, református püspök, az Irodai- 
mi Társaság tiszteletbeli elnökének ön- 
nepi előadása volt. Előadásának alap- 
gondolata: a műveltség isteni eredete és 
rendeltetése.

~” Á szentírásban — úgymond — ott 
van az emberi műveltség alapító levele, 
a csodálatos aranybulla. Isten keze ál- 
tál írva, az élet, a történelem és az 
örökkévalóság számára. Két vers az 
egész s így kezdődik: „Teremte az Isten 
az embert az ő képére...“ Ez az ala­
pító levél szól egy nagy ajándékról, 
beszel arról, hogy ez az ajándék kiknek 
szol s megmondja, milyen feltétellel kell 
élni vele. Először szól az ajándékról. 
Azt mondja, hogy a művelődé* a terem- 
tés rendjéhez tartozik. Nem emberi vál­
lalkozás, lelemény és ötlet, hanem i6te- 
ni megbízatás. A műveltség Istennek az 
ügye. Következik ebből, hogy a művelt­
ségnek olyan örökkévaló törvényei 
vannak, amelyeket nem lehet megtagad­
ni, nem lehet róluk elfelejtkezni. Ha az 
ember megtagadja, vagy megfeledkezik 
róla, műveltsége meghal, ő maga e:nyo- 
morodik. Lét és nemlét feltéte'e alatt 
kell nekünk ezen a földön berenrlezked-

üimepi beszéde
nüna és hivatásunkat betölteuünk. Ezért 
van a műveltség és Istentiszte:et kö­
zött valami rokonvonás, mint ahogyan 
a , kultusz“ szó a ..kultúra" szávai 
édestestvér.

A szónok beszélt ezután az idézett 
ajándékról, ami nem más. mint Is ben 
képe. S ami nem lehet más. mint a fisz 
ta. fenséges, egyedül való szellem mely 
magáról úgy tud. mint Isten teremtmé 
nyéről, Istenről pedig mint atyjáról, 
gazdájáról és uráról. Ez a szellem tehát 
csak addig erő, addig béke és győzelem, 
míg Isten képét tükrözi s benne isme­
ri magát. Ha elszakad tőle. ha ellene 
lázad, elveszti létalapját.

— A művelődés lényege az — foly­
tatta a szónok, — hogy a szellem az 
Isten képe, úrrá legyen a teremtett, az 
anyagi világ felett. „...Hajtsátok 
uralmatok alá a földet....“ #zól az ala­
pítólevél. A kultúra lényege éppen ez 
az uralkodás. Az uralkodás pedig egy 
halálosan komoly és tragikus vállalko 
zas. amely mindennap egész feladatával, 
a feladat egész nagyságával előttünk 
áll. Ez a küzdelem az emberi művelő 
dós története.

A műveltség és a csalód
— További kérdés, — folytatta —- 

hogy kinek adja ezt az ajándékot, a fel­
séges alapítóvelél? „...férfiúnak és asz- 
szonynak teremtette őket. ..“ A műve- 
ődés nagy feladatát tehát nem az egyes 

ember kapta, az nem az egyének, szemé­
lyek dolga, hanem annak a közösségnek 
a dolga, mely a férfi és nő viszonyából, 
termékeny és megáldott viszonyából ki­
nő és kibnkrosodik. Ebből következik: 
műveltség nincs szaporaság nélkül. Ami­
kor egy nemzet szaporasága megcsappan, 
műveltségén halk repedés fut át, törött 
vázává válik. „...Sokasodjatok, szapo­
rodjatok és töltsétek be a földet ...“ 
szól az isteni alapítólevél. A nem szapo­
rodó .nem sokasodó nemzetek kihalt

ku,túrának a lakói, akik menekülnek 
önön alkotásaik elől. A műveltségben 
van valami életellenesség. felhasználja a 
felső rétegeket és elpusztul. Mindig új 
rétegek kellenek, alulról jövők, frissek. 
Ebben az a vigasztaló, hogy az emberi 
művelődés, alapító leveléből kifolyólag, 
családot, népet és nemzetet feltételez. 
Ahol a család bő, termékeny, tiszta, 
lélekben gazdag, ott a műveltség fiatal, 
hódító, nagyra hívatott. Amíg a művelt­
ség a családi élet szentségét fokozza, 
addig az a műveltség áll. Amikor a csa­
ládi életet kezdi ki, töri szét, megkez­
dődik a dekadencia, a kultúra életelle- 
nessége, az a folyamat, ahol feléli ön 
magát a művelődő lélek.

Civilizáció és kultúra*__
kibontakozás

A szónok ezután azokat a visszaélé­
seket vizsgálta, amelyeket az ember ez­
zel az ajándékkal elkövet. Ezek, 1. ami­
kor a szellem, elárulja a maga tiszta 
mivoltát, amikor összeolvad a természet­
tel és lemond a maga méltóságáról. Ez 
az állapot az, amikor azt tanítják, bogy 
a szellem is természet, hogy nincs is 
szellem, csak természet van. A művelő­
désnek ezt a formáját nevezik civilizá­
ciónak, az igazi formájával, a kultúrá­
val, a műveltséggel szemben. 2. Amikor 
az ember megfeledkezik teremtmény

voltáról és azt hiszi, hogy 5 önmagának 
a gazdája s a maga dicsőségét keresi és 
szolgaija. Ez a bábeli vállalkozás, mely 
cpiti a maga tornyát, azért, hogy az 
embert istenné tegye. Ez a kettő: a ma- 
terializmus és a bábeli vállalkozás szö­
vetségre lép és ábrázolja előttünk a 
bűnnek a rontását, mely letörölte az 
emberről az Isten képét. Ez teszi szűk- 
ségessé a helyreállítás, a restauráció gon­
dolatát.

A beteg és megromlott kultúrának 
fejezte be előadását dr. Ravasz

László püspök, — nem lesz addig gyó­
gyulása. a megátkozott emberi nemzet­
nek nem lesz addig reménysége és me­
nedéke. míg oda nem áll Krisztus elé, a 
helyreállító Istenkép elé és nem azért 
néz reá, hogy átalakuljon annak az áh 
rázatára.

Dr. Ravasz Lázlót, előadásának el­
hangzása után, hosszasan iinnepelta a 
hatalmas számú közönség.

A három kiváló vendég szerepléséi 
méltó keretbe foglalta a M. Kir. Állami 
Tanítóképző és Leány líceum Intézet 
150 tagú énekkara, melyet Lukács László 
tanár tanított be és vezényelt bravúro­
san. Haury Gézáné szavalata, aki kél 
Remcnyik-verset adott elő és Harsányi 
Anna énekművésznő két élvezete» ének­
száma Morskonyi Gabriella zongorakísé- 
retével. A mindvégig színvonalas és egy­
ben szórakoztató műsor Csornák Béla 
egyházkerület! ianácebiró váradolaszi 
lelkipásztor zárószavaival ért véget.

(M. F, V.)
♦♦♦♦

Jói sikerült gyűjtést 
rendezett a középest 
kt rjegyzőség a hon­

védek számára
A középest körjegyzőség gyűjtést 

rendezett a honvédek számára * a se­
besült katonák részére történő gyűj­
tés meglepően szép eredménnyel vég­
ződött. A gyűjtés eredményeként a 
következő dolgok gyűltek össze: 249 
drb kész kivspárna, 46 lepedő, 244 tö­
rülköző, 16 pár papucs, 97 drb 
mankó, 90 görbebot, 9 pokróc, 5 ab­
rosz, 1 pár kesztyű, 5 pár gyapjuha- 
risnya, ] paplan, 1 dunyha, 4 haló 
ing, 3 alsónadrág, 5 kgr vegyestől!, 1 
háttámasz, 10 vizeskancsó, 10 vizes­
üveg, 102 vizespohár és 90 pengő 2R 
fillér készpénz. Az adományokat 
több szekérrel vitték be a rendelte­
tési helyére.

A honvédcsaládok megsegítésé re 
külön gyűjtöttek a körjegyzöségbea- 
ósszesen 3931 pengő 96 fillér összeg 
folyt be, melyet szintén a rendelte­
tési helyére juttatott az elismerés őr 
detnlő mozgalom rendezősége.

A gyűjtési eredmény a körjegyző­
séghez tartozó Almaszeg, Rodonos ó»t 
középes községek, továbbá a fekete­
erdői üveggyár telepen folyt be.

Érdekes megemlíteni, hogy a kör­
jegyzőség területén alig 3600 lakos 
él.

Mindkét gyűjtést nemes Balkó An­
tal körjegyző irányította s munkájá­
ban a következők vettek részt: Med- 
vessy József középest, Kalamár János 
Bod on ősi és Ferke Gábor almaszegi 
biró, dr Gurmay Mihályné (gyárve­
zető neje), Maár Tihamér igazgató- 
tanító. Bdlkus Sándor, Maár Tiha- 
mérné. Gyűjtő Margit, Vermes Gab­
riella. Kiss Erzsébet. Szentkuthy Er­
zsébet. Német Olga, Dombi Mária é,s 
Linanszky Katalin tanítónők, továb­
bá Czódán I.őrirscné. Kerezsi Lőrinc, 
Balogh László. Hübner Rudolfné és 
Sáfián Antal.

Csecsemő holtteste 
a s ítek mellett

Migyt’órarf. Báránd községből 
Püspökladány felé haladó vasúti pá­
lyán a szolgálatot teljesítő pálvaór 
egy csecsemőnek holttestét találta. A 
nyomozás eddigi megállapítása sze­
rint a hullát valószínű a vonatból 
dobták ki. A nyomozás tovább fo­
lyik.
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Bensőséges ünnepet ültek 
Nagyvárad katolikus asszonyai

A magyar katolikus asszony kötelességéről 
beszélt Csikiné Lovich ílona Írónő

Nagyvárad, március 29. Bensőséges 
szép ünnepe volt tegnap a Római Kato­
likus Nőszövetség Bihari Kerületi Köz­
pontjához csatlakozott összes nagyvára­
di katolikus asszony- és leányegyesüle- 
teknek. „Katolikus Nők Nui>ját, rendez­
tek e napon országszerte a katolikus női 
egyesületek, így a nagyváradiak is.

Ünnepi szentmisével kezdődött e nap. 
Heggel 9 órakor a Szent I,ászló templo­
mot zsúfolásig megtöltötték az egyesü­
letek tagjai, akik közös szentáldozásukat 
engesztelőleg ajánlották fel a világ bé­
kéjéért. A szentmise szónoka P. Kardos 
József jezsuita atya volt. aki ezzel a be­
széddel kezdette meg a nők lelkigyakor­
latát. Meg kell emlékeznünk az Imma­
culata énekkar szép énekéről, mely a 
szentmisét még ünnepélyesebbé tette.

binneoély a Katolikus Körben
Délelőtt fél 12 órakor a Katolikus 

Kör nagytermében rendezett ünnepsé­
get a Római Katolikus Nőszövetség Bi­
li ári Kerületi Központja a sebesült ka­
tonák javára. A közönség soraiban ott 
láttuk Fiedler István püspököt, dr. 
Schriffert Béla apostoli kormányzói 
helynököt, a káptalan és a papság töb­
bi tagját, Czifjra Kálmán főispánt, dr. 
Borbély Dezső városi főjegyzőt és még 
többeket. Természetesen megjelentek az 
az ünnepélyen az egyesületek képvise­
lői és kiküldöttei is.

Az ünnepély megnyitóját a még min­
dig beteg Czifjra Berta elnöknő helyett 
Fáber Lipótné, a Római Katolikus Nő­
szövetség sajtószakosztályának elnÖknő- 
je mondotta el. Megnyitójában nagyon 
szépen fejtette ki azt a gondolatot, hogy 
a Gyümölcsoltó Boldogasszony ünnepe 
után rendezett seregszemle elsősorban a 
szolgálat, az odaadás gondolatát fejezi 
ki szépen. Ennek az odaadó szolgálatnak 
pedig a elfogadásában kell megnyilvá­
nulnia.

Fáber Lipótné megnyitó beszéde után 
Tötök Erzsébet ének- és előadóművész­
nő. a kolozsvári Nemzeti Színház tagja 
énekelt Macznlik Gabriella zongorakísé­
rete mellett Kodály feldolgozásu népda­
lokat és bal'dákat. Páratlan előadókész­
séggel vetítette a hallgatóság elé a dalok 
hangulatát. Hangja, mozdulatai, arcjáté­
ka valóban igazolta Halmos László — a 
magyar zenei élet elismert képviselője 
— kritikáját, mely szerint Török Erzsé­
bet Magyarország legjobb Kodály és 
Bartók interpretálója. Tegnapi szerep­
lése még sokáig fog Nagyvárad közön­
ségének emlékezetében élni.

Ezután nemes Czike Gáborné Lovich 
Ilona, az ismert nevű írónő lépett a 
színpadra, hogy elmondja ünnepi Im-zé- 
dét. Beszédeben a magyar asszony és a 
magyar anya kötelességeiről beszélt. Ez 
a kötelesség kétirányú. A katolikus ma- 

.gyár asszony köte'e--éep hitében elmé­
lyülni. mert csak így tudja igazán Is­
tenfélelemre. vallásos és erkölcsös élet­
re nevelni gyermekeit. Kötelessége to- 
' ábbá magyarságában megerősödni és 
fejlődni, mert esak így tud igazi fiá­
kat nevelni a hazának. Ez a magyar­
ság pedig nem szó és nem frázis, ha-

e«i i-h ? i»? í

nem mindaz, arai múltúnkat, jelenün­
ket és jövő reményeinket jelenti. A 
magyar katolikus asszony igazi magyar 
dalt dudol gyermeke bölcsője mellett és 
a mese, a játék, amellyel a zsenge pa­
lántát körülveszi, az is igazi magyar. 
Ez különben Isten iránti kötelesség is. 
Mert az örök magyarság, mint minden 
más egészséges nemzeti gondolat, egy 
szin. egy hang az isteni nagy harmóniá­
ban. Bűnt követ el az, aki meghamisít­
ja, vagy akinek a hibájából elvész ez az 
érték. így nem is lehet jó katolikus, aki 
magyarnak született és magyarságával 
nem törődik. Sokat hivatkoznak mosta­
nában arra bogy az idők nehézségei 
miatt ilyesmire nem gondolhatunk. Nem 
lehet eléggé kárhoztatni ezt az álláspon­
tot. Ma az utolsó órában vagyunk és 
holnap talán már késő lesz. űrök ma­
gyarságunk ápolása éppen úgy a belső 
front feladata, mint a többi kötelessé­
gek.

Lovich Ilona előadását hálás tetszés- 
nyilvánítás kísérte végig s befejezése 
után szűnni nem akaró taps jutalmaz­
ta. Utána ismét Török Erzsébet éne-

PAPP MARGIT
butorkióllitása

újra személyes vezetése alatt áll...
Rimanóczy u. 8. Te ejon: 14 23

kelt népdalokat és balladákat ismét ki­
törő nagy sikerrel.

Dr. Schriffert Béla apostoli kormány­
zói helynök mondott ezután záróbeszé­
det. Ez az ünnepség — mondotta — 
legyen a nehéz hétköznapok még nehe­
zebb feladatainak teljesítésére biztatás 
és erőforrás. Megköszönte az előadók 
szereplését és Isten áldását kérte a Nő­
szövetség további munkájára.

L’késvc kapta meg a vezetőség s így 
nem is olvashatta fel az ünnepélyen a 
beteg Czifjra Berta elnöknő üdvözlő 
táviratát, amelyet az betegágyából kül­
dött. A távirat szövege ■ következő:

.,Megpróbáltatásom órái alatt az Úr­
hoz felszálló és meghall gat tatásra lelt 
imáitokért hálás szívvel gondol reálok a 
mai szép ünnepen és lélekben köztelek 
van, további munkátokra Isten áldását 
kéri: Cziffra Berta.“

GAZDASÁGI ÉLET
Méznádbort és szeszt is lehet 
készíteni a méznád szörpjéből

Minden kisgozdaságbon és kertqazdaságban aiánlafos 
a hasznos növény terpriesztése

Nagyvárad, március hó. Lapunk 
hosszabb cikkben számolt már be egy 
váradkörnyéki törpegazda tapasztala­
tai alapján a nádméz termesztésének 
nagy hasznairól. Megírtuk, hogy a 
kisgazda néhány szögölnyi kertjében 
egy kiló magból tetemes értékű méz­
nádat nyert, amiből takarmányt siló­
zott, szörpöt préselt és magot vert ki. 
A szörpből nádmézet lehetett főzni, 
amit nagyszerűen fel lehetett használ­
ni élelmezési célokra. Minden fajta 
étel, ital és tészta megédesitéséhez 
jó. Most újabb hasznosítási lehetősé­
gét mutatjuk be olvasóinknak. A méz­
nád szörpjéből méznádbort. és szeszt 
is lehet készíteni még pedig olcsó 
eljárási móddal. Olvasóink között bi­
zonyára sokan felfigyeltek már a 
múltkor is a méznád nagy hasznára. 
A mostani cikk még többek figyelmét 
felhivja a háborús nehézségek köze­
pette kettős fontossággal bíró hasz­
nos növényre.

A következőkben leírjuk, hogyan 
lehet méznádbort és szeszt készíteni 
a méznád szörpjéből■

A kipréselt nyers léhez annyi bor­
követ teszünk, mig a kék lakmuszpa­
pír megpirosodik benne, azután for­
ráspontig hevítve a levet, lehűtjük 20 
C. fokra, vagyis jó szobahőmérsék­
letre, azután beoltjuk borélesztővel. 
Utána hordóba töltjük és szobahőmér­
sékleten tartva 2 nap alatt az erjedés 
befejeződik és ez a legegyszerűbb 
méznádborkészitése házilag.

Szeszkészités módja. A kipréselt 
100 liter friss léhez adunk 1 köbem. 
gyógyszertárban vett tiszta kénsavat, 
ezen folyadékba mártunk kék lak­
muszpapírt, mciy erősen vörös szint 
nyer. Ha ez nem történik meg, még 
adunk hozzá 1—1 köbcentiméter kén­
savat, azután szobahőmérsékleten tart­
va erjesztjük. Az erjedés befejezése 
után szeszfőzdébe kifőzetjük. Szeszt 
nyerünk még a kipréselt, vagy prése- 
1étién nyers sárból is. ha leszekcsáz- 
va hordóba döngöljük és bedöngölés 
után azonnal agyaggal légmentesen 
letapasztjuk, letapasztás után pedig 
2—3 heti állás után szeszfőzdében ki­
főzetjük.

Ují^iib áremelkedése!* 
Ter<ik<irsy.i&0t>gTm

(MN.) Bár a drágaság terén Török­
ország eddig is első helyet foglalt 
el a világstatisztikában, a török ke­
res!, ed elem ügyi minisztérium megái 
lapítása szerint a drágulási folvamat 
a legutóbbi időkben is folytatódott 
Az áremelkedés egyik oka, hogy

egyes vilajetekben az árukészletek 
már úgyszólván teljesen kimerültek 
azonban a kiviteli fölöslegekkel ren­
delkező tartományok sem alkotnak 
kivételt. A minisztérium a kereske­
delmi kamaráknak az árellenőrzés 
megszigorítására adott utasítást.

Nemzetközi bank 
Európa uj áéoiiésére

■'MN) Lisszaboni jelentések szerint 
W a shingt ónban t ár gyula s o k f oly no A 
egy nemzetközi bank jelállításáról, 
melynek az lenne a feladata, hogy a 
háború után Európa újjászervezését 
finanszírozza.

Ennek a ■különleges célokat szol­
gáló banknak szervezetéről és speciá­
lis feladatairól részletes adatok még 
nem kerültek nyilvánosságra, a világ­
háború utáni angol-amerikai hitel­
nyújtások áldásaira“ utalva azon­
ban Európa gazdasági körei is elég 
okot látnak a bizalmatlanságra.♦♦♦»♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦,» * 

Őszinte Httmktiüko, 
Éjiéli gyors

— Az Apolló-filmszinház bemutatója —
ősbemutatóaj volt szombaton az 

Apolló mozinak. Az Éjféli gyors cimü 
filmet vetítették, megelőzve a budapes­
ti filmszinházkat is, a közönség igen 
nagy érdeklődése mellett, amit a da­
rab meséje, rendezése, színészi teljesít­
ményei teljességgel indokolnak. Vasu­
tas-környezetben játszódik a film; egy 
pályamester leányáért — Bordy Bellá­
ért — vetélkedk egy mozdonyvezető és 
egy fütő. A mozdonyvezető, akit Sárdv 
János operaénekes alakit, lesz a győz­
tes a fűtővel szemben, akit Greguss 
Zoltán jelenít meg a vásznon. Nagy 
drámai összeütközések alakulnak ki a 
cselekmény során a két vasúti alkal­
mazott között, amelyek megráz áan iz­
galmas jelenetekhez vezetnek. A fűtő 
és a mozdonyvezető élethalál harca a 
robogó vonat mozdonyán már szinte az 
ifiegekre megy tulfeezitettségébcn, de 
ugyanilyen megdöbbentő a tettéért ál­
lását vesztett fűtő bosszú kísérlete is 
az éjjeli gyors ellen, amelyet a boldog 
rivális vezet. A darabot a vasutas élet 
tökéletes ismeretével írták és rendez­
ték s lehetetlen észre nem venni a 
szereplő személyek beállításában és a 
jelentkezésben azt a helyes elgondolást, 
hogy a helyzetek kialakításánál és a 
jellemek ábrázolásánál ne éleződjék ki 
semmiféle osztály-szemlélet. A fütő 6s 
a mozdonyveztő a magánéletben olyan 
jólöltözött fesztelen viselkedésű fiatal­
ember, mintha Íróasztal mellett keres­
né kenyerét s a kedves polgári környe­
zet festésnél se utal az iró és a rendező 
egy tarka abrosszal sem társadalmi 
megkülönböztetésekre, ami a tisztán 
emberi értékek és jellemek kihangsu- 
lyozását kétségtelenül zavartalanabbá 
teszi, örvendetes jelenség ez, mert a 
magyar élet. igen hajlamos az osztály­
éi,lentétek feltüntetésére s ezért kelt a 
film ebből a szempontból kellemes 
meglepetést nálunk, holott ez minden 
m ás táján a világnak magától érthető­
dé lenne. Az Éjféli gyors minden rész­
letében az életből merített darab s az 
egyik fő titka sikerének. (*)
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Szerkesztőség ée kiadóhivatal-
NAGYVÁRAD,
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Telefon: 12—27.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 3810, 
félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő. 

Postatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nomád oukvis eza

VIDA MIHÁLY HALALA. Szatmárról 
jelentik: Vida Mihály reket#ardói ró­
mai katolikus lelkész, életének 48-ik. 
áldozópapságának 14-ik évében, folyó év 
március 23-án a betegek szentségével 
megerősítve hosszas és fájdalmas szen­
vedés után Turterebesen az Urban el­
hunyt. A megboldogult földi maradvá­
nyait a turterebesi róm. kát. plébánia- 
templomból folyó hó 25-én, Gyümölcs- 
oltó Boldogasszony ünnepén délután 
temették el. Lelkeiidvéért az engesztelő 
szentmisét március 26-án mutatták be.

Utasításokat adott a Duce a légi 
fegyvernem fejlesztésére. Rómából je­
lentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: 
Mint közük a Duce az olasz légierő ün­
nepén való részvétele után fogadta az 
olasz repülőgépipar vezetőit és utasítá­
sokat adott, a. légi fegyvernem fejlesz­
tésére.

HŐSI HALÁLT HALT GAVTANO 
PTZZOLATO. Róma. (MTI.) A Stefani 
Iroda jelenti: Hivatalosan közük hogy 
Gaviano Pizzolato hadosztálytábornok 
Tuniszban a legutóbbi harmk során 
hősi halált halt.

A MÉP nagyváradi törvényhatósági 
szervezete szerdán pártnapnt tart. A
MÉP városi szervezete Kazinczy-utca á 
szám alatti helyiségében szerdán este 7 
érakor pártra pót tart.. A pártnapon 
résztvesz dr Hla.tky Endre főispán, fór 
vényhatósági elnök is. A párttagokat 
ezúton is meghívja, azs elnökség. A párt- 
nap tárgysorozatán időszerű kérdések, 
valamint a, keniletvezeiők beszámolói 
szerepelnek.

ELHANGZOTTAK AZ ELSŐ LELKI- 
GYAKORLATI BESZÉDEK. Nagyvárad. 
Saját tud. Nagy várakozással néztünk 
P. Karán.« lőzscf lelkigyakorlatai felé. 
Most elhangzott már az első beszéd és 
mindenki szamara valóságos élmény 
roll. Az életből, gazdag tapasztalatból 
fakadtak a Páter szavai és azért szól­
tak minden szívhez. Most már a beszéd 
hatása alatt fokozottan hívjuk fel a 
katolikus nők és férfiak figyelmét a 
lelkigyakorlatok ra.

Dobnányi Ernő hangversenyt ad
Nagyváradon Riznnyos, hogy Nagyvá­
rad zenekedvelő ée zeneértő közönsége 
körében osztatlan nagy örömet, kelt az 
a hír. hogy DohnAnyi Ernő, a kiváló 
zongoraművész és zeneszerző a közeli 
napokban önálló hangversenyt ad 
Nagyváradon .Már hetekkel ezelőtt tár­
gyalások indultak a mester ás váradt 
megbízottai között egy önálló hangver­
seny megrendezése érdekében s tegnap 
végre megérkezett Dohnányi Ernő sür­
gönye, amelyben közli, hogy a váradi 
meghívásnak örömmel tesz eleget, és 
április elején megtartja önálló zongora.

1 ngvereenyét. A hangversenyt, a Re­
formátus Kultúrpalotában tartják meg. 
Bővebbet a közeli napokban.

25 SZÁZALÉKKAL FELEMELIK A 
MUNKÁSOK ROKKANTSÁGI ÉS 
ÖREGSÉGI JÁRULÉKAIT. Róma. Ma­
gyar TI.) A NTI. jelenti: A munkások 
rokkantsági és öregségi járulékait áp­
rilis 1-től kezdve 25 százalékkal fel­
emelik.

Arab kongresszus lesz Kairóban. Tu­
niszból jelentik: (MTI) A NTI jelenti: 
Kairóban legközelebb arab kongresz- 
szust tartanak Az iraki belügyminisz­
ter és Nahas pasa egyiptomi miniszter­
elnök már érntkezésbe léptek a kon­
gresszus előkészítése ügyében.

Sárdy Ionos
a magyar filmek körülrajongott 

. sztárja április 7-én és 8-án a Koro-

I
na Filmszínházban 
őria- <=s dalestélvt ad.

i —*™"~**™-,*í™**—-
í Opera,részleteket, Ady és műdalokai
» énekel: Czeglédy Ilona a kiváló 
í énekmúvésznő. — Konferál Szögi 

Arany, Biró László hegedűművész 
i vezényletével 40 tagú kon-cert-zene- 
f kar működik közre. .Tegyek elővó- 
1 te.!ben (1 pengőtől 7 pengőiig) a 

Korona Filmszínház pénztáránál 
1 váltba!.Vk. ,,Lyra'‘ hangversenyvál­

lalat rendezése.

FORDNAK 85 EZER MUNKÁSR A 
LENNE SZÜKSÉGE U.T GYÁRAIBAN. 
Lisszabon. (MTI.) A Stefani Iroda je­
lenti: Washingtoni jelentés szerint a
Ford vállalatok képviselője közölte a 
kormánnyal, hogy üj gyárak számára 85 
ezer munkásra lenne szükség. A munká­
sokat eddig nem tudták megtalálni an­
nál is inkább, mert elhelyezni «em tud­
nák őket a lakóházhiány miatt.

bútort MEZEI-*« SSSS
Szabadság-utca 12. (Szacsvav-utca 43.) Háló, kombinált és előszobák 
rlióutánzattal is. Előnyös vétel. Konyha újdonságok.

ISMERETLEN HELYEN FÖLDREN­
GÉS VOLT. Athén. (MTI.) A NTI. je­
lenti: Az athéni földrengésjelző állomás 
készülékei sok könnyebb és nagyobb 
földrengést jeleztek a korinthusi-ölinl- 
böl. A földrengés területéről eddig nem 
érkeztek további hírek.

Magyar Elektrotechnikai Egyesület 
nagyváradi eldadásorozata. Vitéz Gohér 
Mihály oki. gépészmérnök, a Ganz ás 
Tóa Fit. villamossági gyárának főfel­
ügyelője 1943. március 30-án kedden 
délután fél 7 órakor, Nagyváradon az 
Tparfestiilot előadótermében indukció» 
motorok szerkezete címen előadást tart. 
Kérjük uz Ipartestület igen tisztelt tag­
jait, hogy ezen a rendkívül érdekes ts- 
meretterejeztfi előadáson minél nagyobb 
számban megjelenni sz/iveskedjenek. — 
Vendégeket szívesen látunk. Nagyvárad 
és Vidéke ipar test ülőt Elnöksége.

Yordai Gross Károly képe a Műcsar­
nok tavaszi tárlatán. Nagyvárad Faját 
tud Tnrdai Gross Károly már régóta 
dolgozik Nagyváradon. Ez a szorgal­
mas, nagy munkabírású és nagyon te­
hetséges festőművész egyre jobban 
megkedvelt,et.j masát a müértő kö­
zönség kóréhen. Most, uia.hb na.gy sike­
réről számolhatunk be. A Műcsarnok 
tavaszi tárlata, elfogadta a „Buceecse" 
cjrnü képét kiállításra..

CSALÓDÁST KELTETT MORGAN 
ÖRÖKSÉGE. Amszterdam. A Nil közli: 
Nruynrki jelenté#. #zerint az a vagyon, 
amelyet az elhunyt Morgen voll bankár 
két fiára hagyott, 50 millió dollár. Ez 
az összeg nagy csalódást keltett a kö­
zönség körében, mert vagyonát sokkal 
nagyobbra beesülték. Azt hiszik, hogy 
még életében elvesztette vagyona nagy­
részét.

APOLLO Filmszínházban
Sárdy, Bordy Bella, Greguss és Biliicsi legújabb filmje

ÉJFÉLI 6Y0
Kedvezményesjegye% csak keddtől érvényesek ! Az előrelátható óriási 

érdeklődésre való tekintette, biztosítsa jegyét elővételben!

BELVÁROSI VIKI
Ragyogó ötletekkel tarkitoit. aranyos, békebeli történet.

Jávor Pál, Kiss Manyi, Mály Gerö, Rózsahegyi Kálmán stb

Dr Krüger Aladár tartott előadást a 
Magyar Ügyvédek Nemzeti Egyesületé­
nek budapesti közgyűlésén. A MOT je­
lenti: Szombaton este tartotta közgyű­
lését a Magyar Ügyvédek Nemzeti 
Egyesülete a budapesti ügyvédi kama­
ra 6'Zékházában. A közgyűlésen a ma­
gyar jogásztársadalom sok kitűnősége 
vett részt. Az igazságügyminisztert vi­
téz Bonczos Miklós államtitkár képvi­
selte. Krüger Aladár dr elnökj megnyi­
tójában kifejtette, hogy a nagy mérkő­
zésben. amikor az isten-tagadók a ke­
reszténységgel, a nyugati civilizáció a 
keleti barbársággal harcol, a MÜNE je­
lentékeny erkölcsi tényező. A MÜNE 
felkészült a jövendő békére és vissza­
állította a magyar ügyvédség régi te­
kintélyét.

KOMMUNISTAELLENES KIÁLLÍTÁS 
ATHÉNBEN. Athén. (MTI.) A Stefani 
Iroda jelenti: A kommunistaellenes 
..Szovjet Paradicsom“ kiállítást Athén­
ben ünnepélyes keretek között megnyi­
tották.

Bulgária rendületlenül hisz nagy 
szövetséges! győzelmében. Szófiából je­
lentik: (MTI) A Bolgár TI jelenti: Már­
cius 28-án ünnepélyesen befejeződött a 
Szobranje negyedik ülésszaka. Filov 
miniszterelnök köszönetét mondott a 
képviselőknek közreműködéséért, bizal­
mukért. és főként azé.rt, hogy a felme­
rült kérdéseket az ülésszak ide.je alatt 
a.z ország bel- és. külpolitikai követel­
ményeinek megfelelően tárgyalták. —- 
Hangsúlyozta, hogy teljes mértékben 
hisz Bulgária nagy szövetségeseinek 
győzelmében és a bolgár ügy teljes 
diadalában. Örömét fejezte ki, hogy a 
Szobránjenak ez ülésszaka alatt Bulgá­
ria nagy szövetségesei diadalmasan 
folytatták harcukat, ami végeredmény­
ben jobb és boldogabb Bulgáriának is 
biztosítja a jövőjét,. Kővetkező szavak­
kal fejezte be beszédéi: Éljenek nagy 
és legyőzhetetlen szövetségeseink!

CU'tlYA \7 ESKÜVŐK. (MN) < 
koletném.et országi Belgrad Uadr oiu e 
egy gólya, moly valamiképpen leké­
sett az őszi vonulásról és az egész te­
let itt töltötte. -1 szokatlanul enyhe 
telet mindenesetre kellemesen át r é­
szelte és rendszeres vendég lett <i 
konyhákon. ahol mindig (surran 
cseppen számára valami. Legutóbb 
azonban különös ihlettől vezérelt e a 
templomba is ellátogatott, éppen ak­
kor. amikor egy fiatal pár esküvőiét 
tartotta. A jegyespár a hírek szerint 
járulta, de azért minden hosszan ko­
dás nélkül fogadta n jó előjelként te­
kintett tapintatlan látogatót.

Illetékes hely véleménye egy 
Kaszap Istvánról megjelent 
könyvről. illetékes helyről a 
Magyar Kurírt a következők közlé­
sére kérték fel: ..Kaszap István se­
gíts!“ címmel a „Közérdekű K. V.‘* 
kiadásában Kovács J. Etektől egy 
könyv jelent meg. A könyvre vonat­
kozólag több helvről intézett kér­
désre illetékes helyről a következő 
felvilágosítást adták: A szóban levő 
műnek tárgyánál és tartalmánál fogva 
egyházi kinyomatási engedélyre van 
szüksége. Mivel ilyennek rajta nyo­
ma vagy jele nincsen, katolikus rész 
ről nem ajánlható, nem terjeszthető 
és nem rendelhető.
❖»•4M* -GA*

até?e?et hirde tek a Vicsasr- 
szőlőben történt fopí s üdében

Nagyvárad, márc. 29. Még az idegen 
megszállás alatt, történt, hogy tolvajok 
jártak a, Vics-ay-féle szőlőben, ahonnan 
nagyobb mennyiségű bort., rézgá.licot, « 
karóka.t vittek el.

A gyanú Csurai Lays, Farkas Z@ík-. 
mond, Szűcs Dániel és Csi-hánszky Sári 
dórra terelődött, s ellenük indult, meg 
az eljárás. Az ügyben, több korábbi 
tárgyalás után, ma. délelőtt hirdetett, 
ítéletet dr Rozslay István mint bünte:ő 
egyesbíróság. Eszerint: Csura.1 Lajost, 
mint. tet.testt 4 hónapi fogházra, Farkas. 
Zőigmondot. és Szűcs Dánielt, orgazda 
Ságért, két. hónapi fogházra, Csihanszky 
Sándort tulajdon elleni kihágás miatt 
150 pengő pénzbüntetésre Ítélte g. birö 
eág Ez utóbbi Ítélet jogerős, míg a 
többiek, védőik, dr Dobay Kálmán es dr 
Mázor utján fellebbezést, jelentettek he.

Oíadékslkkasztásért 
három hónapi fogházra 
Héltek e«y vendéglőst

Nagyvárad, márc. 29 Biká.r fenő ven­
déglős ellen óvadéksikkasztá.s miatt 
emelt, vádat a királyi ügyészség, meri. 
Daróczy Mihá.lytól, mint. porrentestől 
1on0, Kulcsár Imre pincértől pedig 1500 
pengő kauciót, vett. s azt, azok beleegye­
zése nélkül befektette üzletébe Amikor 
pedig szolgálatukból kiléptek. Riklr 
nem fizette vissza azonnal a pénzüket.

Az ügyet, ma délelőtt tárgyalta dr 
Rozslay István büntető egyesbíró. Bi 
kár nag\ bőbeszédűséggel ártatlanén 
gát. hangoztatta, a. kihallgatott tanuk 
eskü alatt, tett vallomása azonban alá­
támasztotta a vádat, » a. bíróság bű­
nösnek mondotta ki Bikár Jenőt, ké.t, 
rendbeli sikkasztás vétségében és ezért 
összbün'tetétésül három hónapi fogház­
ra Ítélte. Usy az elítéli, mint, ar ügyész 
fellebbezett.
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Gpziiü a NflC Kolozsvár ellen
NAC-KAC 3:2 (1:1)

GőÜövőW: Perenv , Bonyhcd , Kovács IV, Szeaedi Tóth III
Va*s játékvezető sípjelére j NA( 

zöld ingben és fehér nadrágban így 
állt fel:

Vécsei — Kovács II. Ónody 
Szegedi, Perényi, Deményi — Incz< 
II, Barna, Sárvári. Bodola Tóth III

A KAC piros ingben és fekete na T 
rágban a következő felállítással kéz 
dett:

Plank — Szaniszló II, Vaes — Páll. 
Bonyhádi, Csákány —Tárnoki, Ko­
vács IV, Váczy, Szántay, Tolnay.

Már az első percben a NAC bal 
szárny lendül támadásba, Bodola Be­
rn éuyi labdájával Tóth 111-at szök­
teti és csak partratudják szerelni a 
szélsőt. Egy perccel később már Sár­
vári fejeli fölé az Iocze II szögletét 
Bodolát buktatják, Matyi fölé vágja 
a szabadrúgást.

Teljes NAC fölény alakul ki. Bodo­
la tisztára játssza magát Sárvári szép 
labdájával és közelről Plank kezébe 
lő. Óriási helyzet volt. Az 5. percben 
a kapura húzó Barnát elnyomják 
Bodola szabadrúgása Sárvárit lesen 
találja.

A 14. percben születik meg a gól. 
Sárvárit szögletre szerelik,

Tóth Matyi szépen iveit labdá­
ját Szegedi fejeli kapura, Plank 
rosszul fut ki s Bonyhádi már 
csak kézzel tudja a kapuvonalról 
kiütni a labdát. A büntetőt Peré­
nyi a jobb alsósarokba vágja. 1:0 
A 26. percben ismét a NAC bal- 

szárny támad. Matyi szépen lefut, 
beadását Sárvári Bodo'ához továbbít­
ja s Dudus 20 méterről hatalmas 
bombát ereszt meg hajszálnyival 
fölé.

Néha-néha fellátogat a KAC is éa 
a 38. percben eredményes is.

Tárnoki ártatlannak látszó beadá­
sát Szegedi kézzel érinti 16-oson 
belül és a büntetőt Bonyhádi a 
vetődő Vécsei mellett belövi. 1:1.
\ félidő eseménye még, hogy Tóth 

111 hatalmas felső kapufát lő.

II. FÉLIDŐ
'■ AC támadással kezdődik a máso­

dik félidő is. Barna szép labdája In- 
< ze Tf-i lesen találja. A 3. percben 
Incze Il-t elnyomják, Tóth III a 
szabadrúgást fölévágja.

A í. percben \aczi teremt igen 
meleg helyzetei a NAC kapu előtt. 
Kapura tör a középcsatár és már 
Ónodit is kicselezte, de a kifutó és 
eleső Vécsei mellett rosszul céloz 
Nagy helyzet volt.

4 16. percben Perényi miatt sza­
badrúgást hüld a kenura Csá­

ti zöldfehérek.
í 26. percben Sárvári pontos át­

adását Barna gyönyörűen Matyi 
elé teszi és a balszélsö hatalmas 

lapos lövéssel a jobb alsó sarokba 
küldi a bőrt 3:2.

Általános megnyugvás lesz úrrá a 
közönségen, mert hiszen a nagy NAC 
fölény alapján már régen gólokkal 
kellene vezetni.

Óriási NAC fölény bontakozik ki 
ismét. Először Tótli IIT lövését tolja 
szögletre Plank, majd Barna beadá­
sából lesz nagy kavarodás a KAC 
kapu előtt. Már Plank is kifut a ka­
puból, a labda egész másutt táncol, 
de mégis az üres kapu mellé kerül.

Mezőnyjáékkai ér véget a II. fél­
idő.

Szögletarány 8:1 (3:0) a NAC ja­
vára.

Á áss játékvezető bíráskodásával 
meglehetünk elégedve, ha elképzel­
jük, hogy a KAC játéka mivé fajul­
hatott s volna keményebb irányitá 
híján.

A közönség nagytömege az izgal­
mas hangulat ellenere sem vesztette

el tárgyilagosságát, néhány kivételt 
vei. Ugyanis akadt pár tájékozatlan 
akik az Invze elleni szabályos itéte 
tel. szabály nem tudás folytán annyira 
szivükre vettek hogy még a sajtópá­
holynak is szemrehányást, tettek 
játékvezetők megvédése miatt. Ezzé 
is meggyőzve bennünket arról, hogy 
a szabálynem ismerők kel szemben 
jövőben is mennyire a szabályt helyt 
sen alkalmazó bíró mellé kell álnunk 

- még ha az a NAC hátránvát je­
lenti is.

*

Gamma— SalBTC 2:2 (2:0) Tá- 
Ferencváros - Haladás 1:1 (0:0) 
Kispest-Szeged 9:1 (4:1). Já- 
Törekvés Szolnok 1:0 (0:0).
Újvidék—DiMÁ VÁG 1:0 (0:0).
Újpest-Vasas 3:1 (1:1). Játék- 
WMFÍJ—Elektromos 3:2 (2:1).

1. Csepel 20 14 2
2. Nagyvárad 20 13 2

3. Ferencv. 20 11 4
4. Gamma 20 9 7
5. Szolnok 20 10 4
6. SalBTC 20 8 8
7. Vasas 20 10 3
8. Újpest 20 8
9. Újvidék 26 6
10. DiMÁ VÁG 20 6
11. Kispest 20 6
12. Haladás 20 6
13. Törekvés 20 5
14. Elektromos 20 6
15. Kolozsvár 20 5
16. Szeged 20 5

4 65:38 30
5 57:29 28
5 62:36 26 
4 48:32 25
6 53:31 24 
4 51:46 24
7 39:34 23 
9 50:53 19
8 33:42 18
9 36:51 17 

10 43:41 16 
10 40:57 16 
10 27:51 15 
12 38:40 14

3 12 37:54 13 
2 13 33:77 12

3 
6 
5
4
4
5
o

Csütörtökön este: Francia szoba­
lány. (Tolnay Klári.)

Pénteken délután és este: Francia 
szobalány. (Tolnay Klári.)

Szombaton délután: Vén diófa. 
Szombaton este: Leányvásár, pre­

mier-bérlet.
Vasárnap este: Leányvásár, A-bér- 

let.

ilP8Ó3tö»ET«
Adásvétel

Zsíros S J.: Jézus élete — kötve — 
teljesen uj állapotban eladó. Cím a 
kiadóban. _____

Eladók regények l)r Raditz. Miskolc
__ ____________________________ _611

Ebédlő bútor eladó. Csengeri-u. 39 ífd
Jókarban levő varrógépet megvételre 

keresek. Ceengeri-u. 10. I. ajtó. 505
Eladó üres ládák és hordók. Sándor 

drogéria, Rákóczii-ut 7. 503
Váradszöllős, Hősök-utca 2. alatt .to­

kárban lévő betegtolókocsi eladó. 502
Boroshordókat vásárolok. Kálmán, 

Magyar-utca 10. szám. 501

A Szigligeti Társaság tisztújító 
közgyűlése

Mint már közöltük, a Szigligeti Tár­
saság elnöke dr Némethy Gyula prelá- 
tus kanonok elnök, március 30-án, ked­
den délután 5 órára összehívta a Szig­
ligeti Társaság közgyűlését. Ennek a 
közgyűlésnek különösen nagy fontos­
ságot ad az a tény, hogy ez alkalom­
mal kerül sor a tisztikar lemondására 
és a:z uj tisztikar megválasztására.

Az ötven éves múltra visszatekintő 
Irodalmi Társaság csak pár héttel ez­
előtt ünnepelte alapításának évforduló­
iét országos érdeklődés mellett. Ezek 
az ünnepségek megmutatták, hogy vá­

rosunknak erre az irodalmi egyesüle­
tére uj és nagy feladatok várnak. A 
mostani közgyűlésre hárul a. köteles­
ség, hogy a régi, kipróbált vezetők mel­
lé olyan fiatalokat állítson, akiknek 
munkássága megalapozza az újabb öt­
ven év sikereit.

Tekintettel a közgyűlés fontosságára, 
a Szigligeti Társaság elnöksége ezúton 
is kéri a Társaság tagjait, hogy a ked­
den délután 5 órakor a városháza kis­
tanácstermében tartandó közgyűlésen 
minél nagyobb számban jelenjenek 
meg.

Férfiruhákat, használtakat
legtöbb áron vehet, eladhat MOLNÁR : / let 'benhasználtról)

Bémer-t#r 1 (udvarban.) 
Hívásra hárl)07 invük.

SZÍNHÁZ
A

/• fi lm pur a
any, a labdára hárman ugra­

nak: Szegedi, ónody és Kovács 
II. a kolozsvári csatár az ügye­
sebb és már is n jobb alsó sarok­

ban láncol a labda 1:2.
Tovább támad a KAC. Tárnoki to­

lul. átad Vácziuak és a középcsator 
az üres kapu mellé lő.

A nagy ijedtségtől magához tér a 
- 1 ,Q uiira támad s a 71. perc hon 

már egyenlít is.
• ih ól fal le. de donettelja 

Szaniszló Matyi ivek kapu elé a 
labdát es Szegedi kapásból a hal 
'ón sár ólba vácin a meglőnöd ott 

Ptftnk n\r>V,nft 2:2 
A vezetesse! sem váratnak sok

színházi iroda közleménvei:

Tosnojf Klári vendégjátéka szerdán, 
csnhrtokdn este, néeteken délután és este
Magyar-Német Bajtársi Est hétfőn 

este fél 7 órakor a nagw ,,lj Tűz 
harcos Szövetség rendezésében Fel- 
emrh helyárak. Az előadás pontosan 
le. 7 órakor kezdődik, utána a néző­
téri ajtókat hatósági intézkedésre be­
zárják.

Népművelési Előadás kedden este 
Szilirekertil: Lehár ..f 
operettje kerii]

Tóin'"’
ve
ken délután ne»ved \

a ..Francia szobalány“-!)

eimn nagv-- rn
színre.

oliun Klári szerdán este a „Tűz 
z ‘ ben. csütörtökön este. pénte 

I "r" "cmr-.iii ne-,veri 1 órakor és pén­
teken es|r- _,p

az idény legnagyobb operett sikere 
van műsoron. Filléres helyárak.

Leányvásár. Jakohi Viktor nagysi­
kerű operettjét szombaton este mu­
tatja he a =zinház premier-bérlet ke­
ret eben. A -bérleti előadás vasárnap 
este lesz. (Tekintettel a pénteki 
vendégjátékra egy nappal eltolódnak 
a bérleti előadások.)

HETI MÜSOTU

im I

I lep fel. Felemelt helyárak. legyek a 
mh.ízi póri ».tornál válth (tők 
Szolid, lton délután y ) éli diófa•

Hétfőn este föl “
V'mc! Bajtársi Fsl.

Kedden este- Éva 
Szerdán este: Tűzvész 

Klári.)

órakor: Magyar-

(Tolnay

Dorongos oldalon 2 magyar holdas 
szőlőmet rajta levő 2 szobás úri laká­
sommal eladom. Kizárólagos megbí­
zottam Jelinek ingatlaniroda, Teleki­
utca 2. 485

t
A&tést met

KIFUTÓ-FIÚT felvesz a Szent László 
nyomda R. T., Szilágyi Dezsö-u, 5.

Magas százalékkal könyvügynökit 
keresek. Cim a kiadóban. 442

Érettségizett tisztviselőnőket, kik ón­
álló munkakörben diszponálni tudnak, 
keres itteni nagyobb iparvállalat, Sa- 
j át kezű leg irt ajánlatok fizetési igény 
megjelölésével „Ős-kereezténv gyakorlott 
munkaerő“ jeligére a kiadóba külden­
dők. 433

Szabósegéd nőj a.ngol munkára, erős 
kézimunkáé felvétetik. Vadászná, Hit­
ler-utca 11. 496

önálló nöiezabó segédet felveszek. 
Sólyom, Alapi-u. 6. sz 504

AUást hetes
Irodai gyakorlattal őskeresztény urv 

nő állás-t keres. Cimet „Megbízható“ je­
ligére a kiadóba kér. 506

MlettÜk
Fertőtlenítést, poloskát, mojt, min­

dennemű férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal irtja Varga, Dankó Rista-utca fi 
Tetcton 27—56._________  513

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutorás 
Szigligeti-u 7. Telefon 14—21__664

Jókarban levő használt disznóólát 
megvételre keresek. Szent Anna-utc 1 
10. Varga. 480

lakás
2 szobás, konyháé központi lakáso­

mat, 1 szobás konyhás lakással elcse­
rélném. Cim a kiadóban. 480

ixIAUÖ 1 ULA J LtO.Nvc..
SKENT LÁSZLÓ NYOMDA ft.-*.

As íeleló<e««rKe»7tft f eleios ki«*iói
Sr. Faál 8'cátl Dt Sclieífler Ferene

• Szén# Lá«7!':-ir ö-b'l« H '

Készült a Szent László-oyomda r. L 
aöríorgogepen Nagyvárad, Szilagyi 

Dezső- utca 5. szám.

N.


